



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 3^ης Απριλίου 2014

Ωρα έναρξης: 4.30 μ.μ.

Αρ. 32

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, συνάδελφοι.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Οι περί των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς «Οι περί των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Κανονισμοί του 2014»

Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Άγγελος Βότσης

Πανίκκος Σταυριανός

Αθηνά Κυριακίδου

Μάριος Μαυρίδης

Ρούλα Μαυρονικόλα

Μαρία Κυριακού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Μαρτίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Έφορος Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, καθώς και της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ. Το Υπουργείο Οικονομικών και η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθούν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των κανονισμών που προτείνονται, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 50 του περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμου, είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί Ταμείων Προνοίας Κανονισμών και της υφιστάμενης οδγίας για τον καθορισμό του χρόνου και του τρόπου καταβολής εισφορών στα ταμεία επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παροχών, ώστε να θεσπιστούν νέοι κανονισμοί. Ειδικότερα, με τους

προτεινόμενους κανονισμούς επιτυγχάνεται πιο ολοκληρωμένη ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν τη λειτουργία των εν λόγω ταμείων.

Ειδικότερα, οι προτεινόμενοι κανονισμοί ρυθμίζουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Την τήρηση μητρώου ταμείων και αρχείου από τον έφορο.
2. Την τήρηση μητρώου μελών και άλλων στοιχείων που πρέπει να τηρούνται από ένα ταμείο, όπως π.χ. λογιστικά βιβλία και ατομικοί λογαριασμοί μελών.
3. Τον υπολογισμό παροχών στα αποχωρούντα μέλη από ταμείο προνοίας.
4. Την επιμέτρηση της αξίας ακίνητης ιδιοκτησίας και κινητών αξιών ταμείου προνοίας για σκοπούς υπολογισμού της παροχής προς τα μέλη του.
5. Τις πληροφορίες που παρέχονται στα μέλη και στους δικαιούχους.
6. Την προθεσμία καταβολής εισφορών σε ταμείο και την υποβολή καταστάσεων εισφορών.
7. Τις προϋποθέσεις παραγραφής δικαιωμάτων μέλους για παροχή από ταμείο προνοίας.
8. Τους όρους και τις προϋποθέσεις χορήγησης δανείων σε μέλη ταμείου προνοίας.
9. Την προτεραιότητα που ακολουθείται κατά την εκκαθάριση ταμείου και τις σχετικές ρυθμίσεις.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αρχικά είχαν κατατεθεί στη Βουλή σχετικοί κανονισμοί που ρύθμιζαν τα πιο πάνω θέματα, οι οποίοι ωστόσο στη συνέχεια αποσύρθηκαν από την εκτελεστική εξουσία με σκοπό την περαιτέρω επεξεργασία τους και τη λήψη απόφασης ως προς τον περαιτέρω χειρισμό τους. Λόγω όμως και των πρόσφατων εξελίξεων στην οικονομία, οι οποίες επηρέασαν αρνητικά και τα ταμεία προνοίας, κρίθηκε αναγκαίο όπως επέλθουν και άλλες αλλαγές στους εν λόγω κανονισμούς με στόχο την καλύτερη λειτουργία των ταμείων και τη διασφάλιση των συμφερόντων των μελών τους. Γι' αυτό το λόγο, με βάση τα πιο πάνω, ο Έφορος Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών προχώρησε στην αναθεώρηση των αρχικών κανονισμών.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι εν λόγω κανονισμοί συζητήθηκαν εκτενώς στα πλαίσια του Συμβουλίου Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών, στο οποίο συμμετέχουν ως μέλη οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ και οι εργοδοτικές οργανώσεις ΟΕΒ και ΚΕΒΕ. Παρ' όλο που δεν υπήρχε οποιαδήποτε ένσταση από τα μέλη του συμβουλίου επί των κανονισμών, στα πλαίσια του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος, όταν ζητήθηκε από τις οργανώσεις να υποβάλουν γραπτώς τις θέσεις τους, η ΟΕΒ και η ΠΕΟ εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους σε σχέση με τον υπολογισμό των παροχών στα αποχωρούντα μέλη από ταμείο προνοίας, καθώς και σε σχέση με το ανώτατο όριο χορήγησης δανείων.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος της ΟΕΒ εξέφρασε τις επιφυλάξεις του σε σχέση με τις πρόνοιες του Κανονισμού 9 των προτεινόμενων κανονισμών, σύμφωνα με τις οποίες ο υπολογισμός των παροχών που δικαιούνται τα μέλη που αποχωρούν από ταμείο γίνεται είτε την 30^η Ιουνίου είτε την 31^η Δεκεμβρίου, ανάλογα με την περίοδο που αυτά αποχωρούν. Σύμφωνα με τον ίδιο, σε περίπτωση που ισχύσει η πιο πάνω ρύθμιση, τα ταμεία θα υποχρεούνται να προβαίνουν στον υπολογισμό του ύψους της παροχής του κάθε μέλους δύο φορές το χρόνο. Ο ίδιος εξέφρασε την άποψη ότι κάτι τέτοιο συνεπάγεται σοβαρό και αχρείαστο κόστος για τα ταμεία, συνεπώς ο υπολογισμός των παροχών των μελών πρέπει να γίνεται μια φορά το χρόνο και συγκεκριμένα την 31^η Δεκεμβρίου εκάστου έτους.

Περαιτέρω, σε σχέση με την προτεινόμενη διαδικασία υπολογισμού των παροχών των μελών που αποχωρούν από ταμείο προνοίας, εξέφρασαν επιφυλάξεις και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις, εκφράζοντας την άποψη ότι τέτοια ρύθμιση αυξάνει το λειτουργικό κόστος της διαχείρισης των ταμείων.

Ο Έφορος Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών σε σχέση με την πιο πάνω επιφύλαξη ανέφερε στην επιτροπή ότι η προτεινόμενη ρύθμιση συνιστά δικαιότερο τρόπο υπολογισμού των παροχών για τα αποχωρούντα και εναπομείναντα μέλη ταμείου προνοίας. Επιπρόσθετα, ο ίδιος επεξήγησε ότι, σύμφωνα με τις πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών, σε περίπτωση που δεν υπάρχει αποχώρηση μέλους κατά το πρώτο εξάμηνο, δεν είναι αναγκαίο να γίνεται επανεκτίμηση. Σημειώνεται ότι με την εν λόγω άποψη και ερμηνεία που έδωσε ο έφορος συμφώνησε και ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης ενώπιον της επιτροπής για τους υπό αναφορά κανονισμούς, οι εκπρόσωποι της ΣΕΚ και της ΔΕΟΚ, αφού επισήμαναν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα ταμεία προνοίας, δήλωσαν ότι οι προτεινόμενοι κανονισμοί ενισχύουν την ομαλή και βιώσιμη λειτουργία των ταμείων προνοίας και διασφαλίζουν τα συμφέροντα των μελών τους. Ειδικότερα, ο εκπρόσωπος της ΣΕΚ κατέθεσε γραπτό υπόμνημα στην επιτροπή σε σχέση με επιμέρους ζητήματα που άπτονται των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα ταμεία προνοίας. Συγκεκριμένα, όσον αφορά την πρόνοια για δημοσίευση καταλόγου με τα ονόματα όσων επηρεάζονται από πιθανή παραγραφή των δικαιωμάτων τους σε μια τουλάχιστον καθημερινή εφημερίδα, ο εν λόγω εκπρόσωπος εισηγήθηκε όπως συμπεριληφθούν και οι εβδομαδιαίες εφημερίδες που εκδίδουν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ως μέσο καλύτερης ενημέρωσης των επηρεαζομένων. Σημειώνεται

ότι η πιο πάνω εισήγηση έγινε αποδεκτή από όλους όσοι παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, καθώς και από την επιτροπή, η οποία διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών.

Στη συνέχεια, στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης στην επιτροπή, ο εκπρόσωπος της ΠΕΟ, αφού εξέφρασε τον προβληματισμό του για το ρόλο των ταμείων προνοίας στην Κύπρο, εξέφρασε επιφυλάξεις σε σχέση με τις πρόνοιες του Κανονισμού 19 και συγκεκριμένα με το ανώτατο όριο που τίθεται στο ύψος του χορηγούμενου δανείου σε μέλος ταμείου προνοίας, το οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει το 45% του σε πίστη του μέλους συσσωρευμένου ποσού που διαθέτει στο ταμείο. Ο ίδιος δήλωσε στην επιτροπή ότι είναι προτιμότερο να τεθεί ως ανώτατο όριο το ποσοστό του 60%, όπως προνοούνταν και στους κανονισμούς που είχαν κατατεθεί αρχικά στη Βουλή και ακολούθως αποσύρθηκαν από την εκτελεστική εξουσία.

Σε σχέση με τον πιο πάνω προβληματισμό, ο έφορος δήλωσε στην επιτροπή ότι το ύψος του χορηγούμενου δανείου καθορίστηκε λαμβανομένων υπόψη του ευμετάβλητου των αξιών των διάφορων επενδυτικών προϊόντων και της τάσης για μείωση των μισθών και πρόσθεσε πως με την προτεινόμενη ρύθμιση προστατεύονται αφενός καλύτερα τα μέλη των ταμείων και αφετέρου μειώνεται ο κίνδυνος ύπαρξης επισφαλών δανείων.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια και υπάρχει και μια τροπολογία.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει την κοινή τροπολογία των κομμάτων ΑΚΕΛ, ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Αντρέα Φακοντή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και της κ. Ρούλας Μαυρονικόλα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Κανονισμού 19 των πιο πάνω κανονισμών με την αντικατάσταση της τελείας στο τέλος της παραγράφου (1) αυτού με άνω και κάτω τελεία και την προσθήκη αμέσως μετά της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι ο Έφορος δύναται κατόπιν αιτιολογημένου αιτήματος Διαχειριστικής Επιτροπής, που να στηρίζεται στα οικονομικά δεδομένα του Ταμείου, να εγκρίνει την παραχώρηση δανείου που να μην υπερβαίνει το 65% του σε πίστη του μέλους συσσωρευμένου ποσού, κατά τα οριζόμενα στον Κανονισμό 7, σύμφωνα με την τελευταία διαθέσιμη εκτίμηση, το οποίο θα λάμβανε, εάν κατά την ημέρα χορήγησης του δανείου αποχωρούσε οικειοθελώς από το Ταμείο.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Ακούσατε την τροπολογία.

Θέλει κάποιος να μιλήσει επί της τροπολογίας ή να τη βάλω σε ψηφοφορία;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ψηφοφορία.

Πόσοι τάσσονται υπέρ της τροπολογίας που υπέβαλαν το ΑΚΕΛ και η ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι τάσσονται εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:
Ουδείς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι τρεις ψήφους εναντίον, δεκαπέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Υπάρχει τώρα οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;
(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι επίσης εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Δημήτρης Συλλούρης, πρόεδρος	Κώστας Κωνσταντίνου
Φειδίας Σαρίκας	Ειρήνη Χαραλαμπίδου
Ανδρέας Κυπριανού	Νεόφυτος Κωνσταντίνου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαρτίου 2014. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η Επίτροπος Νομοθεσίας, εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμου, ώστε να επιτευχθούν τα ακόλουθα:

1. Η παραχώρηση της δυνατότητας στον Επίτροπο Διοικήσεως, μετά την υποβολή της έκθεσής του σε ελεγχόμενη υπηρεσία της Δημοκρατίας, να διαβουλεύεται με την εν λόγω υπηρεσία, για σκοπούς υλοποίησης των εισηγήσεών του και επίλυσης του προβλήματος του ενδιαφερόμενου προσώπου, καθώς και η παραχώρηση της δυνατότητας να συντάσσει ειδική έκθεση προς τον καθ' ύλην αρμόδιο υπουργό, σε περίπτωση που ελεγχόμενη υπηρεσία αρνηθεί ή παραλείψει να παράσχει την απαιτούμενη συνδρομή στο έργο που επιτελείται από τον Επίτροπο Διοικήσεως εντός εύλογης ταχθείας προθεσμίας.
2. Η θέσπιση νέου πειθαρχικού αδικήματος που θα βαρύνει τα πρόσωπα που αρνούνται να συνεργαστούν με τον Επίτροπο Διοικήσεως κατά τη διεξαγωγή έρευνας από αυτόν με βάση τον υπό τροποποίηση νόμο.
3. Η αύξηση του ύψους των ποινών που δύνανται να επιβληθούν σε περίπτωση διάπραξης αδικήματος που προνοείται στον υφιστάμενο νόμο, ώστε το μέγιστο όριο της ποινής φυλάκισης από έξι μήνες, που είναι σήμερα, να επεκταθεί σε ένα έτος και της χρηματικής ποινής από £300 (τριακόσιες λίρες) σε €5.000 (πέντε χιλιάδες ευρώ).

Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου από την επιτροπή, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού ανέφερε ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αποτελούν μέρος του προγράμματος διακυβέρνησης του Προέδρου της Δημοκρατίας, επισήμανε ότι αυτές αποσκοπούν στη βελτίωση του επιπέδου συμμόρφωσης της δημόσιας διοίκησης με τις παρατηρήσεις και τις εισηγήσεις του Επιτρόπου Διοικήσεως.

Η Επίτροπος Νομοθεσίας συμφώνησε με τις νομοθετικές ρυθμίσεις που προτείνονται, υπογραμμίζοντας ότι αυτές ενισχύουν την αποτελεσματικότητα του εσωτερικού ελέγχου.

Ο εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως, υπερθεματίζοντας την ανάγκη ψήφισης της προτεινόμενης νομοθεσίας, επισήμανε ότι με την προταθείσα ενδιάμεση διαδικασία ενδυναμώνεται ο θεσμός του Επιτρόπου Διοικήσεως και θεσπίζεται μηχανισμός εφαρμογής των εισηγήσεών του.

Σημειώνεται ότι, στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου από την επιτροπή, αυτή προέβη σε συγκεκριμένες τροποποιήσεις των προνοιών του, ώστε οι όροι που αναφέρονται σε αυτό να συνάδουν με τη βασική νομοθεσία και να επιτυγχάνεται ταυτόχρονα βελτίωση της ερμηνείας αυτών. Πρόσθετα, τα μέλη της επιτροπής προβληματίσε η δυνατότητα εισαγωγής μιας παρόμοιου τύπου διαδικασίας και σε άλλους θεσμούς,

όπως είναι αυτός του Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, αλλά και η υφιστάμενη εξαίρεση ορισμένων αξιωματούχων από την αρμοδιότητα του Επιτρόπου Διοικήσεως, όπως του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας. Για τα ζητήματα αυτά η επιτροπή κάλεσε την εκτελεστική εξουσία όπως μελετήσει κατά πόσο υπάρχει ανάγκη βελτίωσης του σχετικού νομοθετικού πλαισίου και επανέλθει σε αυτή σε ευθετότερο χρόνο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό διαμορφώθηκε από την ίδια σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2014 Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2014 Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και την 31^η Μαρτίου 2014. Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, καθώς και ο Βοηθός Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων.

Ο προϋπολογισμός του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεων Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ) για το έτος 2014 προνοεί δαπάνες ύψους €4.888.774 και έσοδα ύψους €3.410.857.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, τα έσοδα του ΓΕΡΗΕΤ για το 2014 παρουσιάζουν μείωση κατά €217.556 (ποσοστό ύψους 6%, συγκρινόμενο με το 2013) και αναλύονται ως ακολούθως:

1.	Τέλη αδειών ηλεκτρονικών επικοινωνιών	€2.576.197
2.	Τέλη εκχώρησης και χρήσης αριθμοδοτικών πόρων	€300.000
3.	Τέλη αδειών ταχυδρομικών υπηρεσιών	€162.800
4.	Τόκοι εισπρακτέοι (βάσει προϋπολογισμού)	€300.000
5.	Άλλα	€71.860

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για τη λειτουργία του Γραφείου και την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του ανέρχονται στα €4.888.774, παρουσιάζοντας αύξηση κατά €262.384 [ποσοστό ύψους 5,67%, σε σύγκριση με τον προϋπολογισμό του 2013 (€4.626.390)].

Η κατανομή των δαπανών στα κυριότερα κονδύλια αναλύεται ως ακολούθως:

1.	Αποδοχές προσωπικού	€2.208.758
2.	Συμβουλευτικές υπηρεσίες και εκπαίδευση προσωπικού	€420.700
3.	Λειτουργικές δαπάνες	€871.399
4.	Επιστροφή τελών σε παροχείς δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομικών υπηρεσιών	€1.387.917

Σημειώνεται ότι το πλεόνασμα του ΓΕΡΗΕΤ την 31^η Δεκεμβρίου 2013 ήταν ύψους €4.137.413 (αφαιρουμένων ποσού αποθεματικού κτιρίου €2.654.155, αποθεματικού ταμείου συντάξεως €5.756.398 και αποθεματικού ασφαλείας €2.000.000). Σημειώνεται περαιτέρω η απώλεια καταθέσεων ύψους €3.700.000 λόγω απομείωσης καταθέσεων, η οποία καταβλήθηκε από το διαθέσιμο υπόλοιπο αποθεματικό για απόκτηση ιδιόκτητου κτιρίου.

Τα κυριότερα έργα και οι ενέργειες στις οποίες προγραμματίζει να προβεί το ΓΕΡΗΕΤ κατά το 2014, σύμφωνα με σχετικό υπόμνημα που κατατέθηκε στην επιτροπή, είναι τα ακόλουθα:

1. Αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών:
 - α. Κοστολογικός έλεγχος ΑΤΗΚ και ανάπτυξη μοντέλου και εργαλείου εποπτείας της αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών (εργαλείο αξιολόγησης του ενδεχομένου συμπίεσης περιθωρίου κέρδους και εργαλείο αξιολόγησης του ενδεχομένου ληστρικής τιμολόγησης).
 - β. Υλοποίηση Στρατηγικής για Κυβερνοασφάλεια στην Κυπριακή Δημοκρατία.
 - γ. Εξέταση αγορών.
 - δ. Ανάπτυξη Παρατηρητηρίου Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών.
 - ε. Ανάπτυξη εργαλείου GIS (Geographic Information System) για αποτύπωση των δικτύων των παροχών ηλεκτρονικών επικοινωνιών στην Κύπρο (επανάληψη δαπάνης).
2. Αγορά ταχυδρομικών υπηρεσιών:
 - α. Ανάπτυξη εργαλείων εποπτείας της αγοράς, έλεγχος κόστους υπηρεσιών παροχέα καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας, υπολογισμός καθαρού κόστους καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας.
 - β. Διαμόρφωση ρυθμιστικού πλαισίου πρόσβασης στο δίκτυο του παροχέα καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας.
 - γ. Έλεγχος ποιότητας υπηρεσιών παροχέα καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας (κατανομή δαπάνης στα έτη 2013, 2014 και 2015).

Στα πλαίσια της μελέτης του εν λόγω προϋπολογισμού κατά την πρώτη συνεδρία της επιτροπής, η εκπρόσωπος του αρμόδιου υπουργείου (Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων) δήλωσε ότι εκ παραδρομής στον υπό εξέταση προϋπολογισμό δεν έχουν περιληφθεί ορισμένες από τις πρόνοιες και τις ρυθμίσεις οι οποίες θα έπρεπε να έχουν ενσωματωθεί, σύμφωνα με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, αλλά και με σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών, και να εφαρμόζονται κατ' αναλογία των ρυθμίσεων που ισχύουν για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2014, όπως αυτός τελικά τροποποιήθηκε και ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Συναφώς, η επιτροπή ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο όπως, σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, υποβάλει ενώπιόν της αναθεωρημένο κείμενο, στο οποίο να περιλαμβάνονται όλες οι σχετικές ρυθμίσεις.

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, ανταποκρινόμενο στο πιο πάνω αίτημα, με επιστολή ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2014, κατέθεσε στην επιτροπή νέο κατάλληλα διαμορφωμένο κείμενο προϋπολογισμού, το οποίο έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Οικονομικών και στο οποίο έχουν ενσωματωθεί όλες οι απαιτούμενες ρυθμίσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΓΕΡΗΕΤ για το έτος 2014, όπως αυτός έχει τελικά, σύμφωνα με τα πιο πάνω, διαμορφωθεί.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπών τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

ΑΚΕΛ και Συμμαχία στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Επιτρόπου ποσού ύψους €4.888.774 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Διαχείριση ελλειμμάτων και περισσευμάτων άρθρων του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία/Κατάργηση θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 9.

Απαγόρευση παροχής προκαταβολής υπό μορφή άτοκου δανείου. Άρθρο 10.

Χρησιμοποίηση υπηρεσιακών μηχανοκινήτων οχημάτων. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 12;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος	Γιάννος Λαμάρης
Άγγελος Βότσης	Πάμπος Παπαγεωργίου
Πρόδρομος Προδρόμου	Νίκος Νικολαΐδης
Μάριος Μαυρίδης	Γιώργος Πεردίκης
Μαρία Κυριακού	Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και την 31^η Μαρτίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου (ΑνΑΔ).

Ο προϋπολογισμός της ΑνΑΔ για το 2014 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €33.483.600 και έσοδα ύψους €31.828.000, τα οποία προέρχονται κυρίως από το τέλος ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού (€22.585.000) και από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (€7.704.900).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η υλοποίηση των στόχων της Αρχής κατά το 2014 συνεπάγεται συνολικές δαπάνες ύψους €33.483.600, σε σύγκριση με δαπάνες ύψους €37.247.588 που προβλέφθηκαν στον προϋπολογισμό του 2013. Ειδικότερα, οι εν λόγω δαπάνες αφορούν μεταξύ άλλων τρέχουσες δαπάνες (€7.758.570), αναπτυξιακές δαπάνες (€25.525.030) και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€200.000).

Σε σχέση με τον τομέα ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, ο προϋπολογισμός προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €24.840.000, σε σύγκριση με €26.800.000 το 2013, που προορίζονται να καλύψουν τις πιο κάτω δραστηριότητες:

1. Προγράμματα αρχικής κατάρτισης	€5.460.000
2. Προγράμματα συνεχιζόμενης κατάρτισης	€9.540.000
3. Σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ)	€9.330.000
4. Ενίσχυση των υποδομών κατάρτισης	€509.960

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, από τον προτεινόμενο προϋπολογισμό προκύπτει έλλειμμα ύψους €1.665.600, το οποίο προβλέπεται να καλυφθεί από τα πλεονάσματα του Ταμείου Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού.

Σημειώνεται ότι ο υπό αναφορά προϋπολογισμός έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Οικονομικών και σ' αυτόν έχουν ενσωματωθεί όλες οι ρυθμίσεις, όπου και όπως αυτές εφαρμόζονται, κατ' αναλογία των ρυθμίσεων που εφαρμόστηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό, όπως αυτός τελικά τροποποιήθηκε και ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Σύμφωνα με την πρόεδρο της ΑνΑΔ, για την ετοιμασία του προϋπολογισμού της Αρχής για το έτος 2014 έχουν ληφθεί υπόψη οι ιδιόζουσες συνθήκες που δημιουργεί η οικονομική κρίση, καθώς και η Συμφωνία Διευκόλυνσης Χρηματοδοτικής Στήριξης που έχει υπογραφεί μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της τρόικας. Περαιτέρω, λήφθηκαν υπόψη οι στόχοι της Αρχής που καθορίστηκαν για το έτος, με σκοπό την επιτέλεση του ρόλου και της αποστολής της, και οι στρατηγικές επιδιώξεις της.

Οι στρατηγικές επιδιώξεις της Αρχής για το έτος 2014 αφορούν τα ακόλουθα:

1. Την αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού με τη συνεχή και διά βίου κατάρτιση και επιμόρφωση των εργαζομένων, των νεοεισερχομένων στην αγορά εργασίας, των νέων, του αδρανούς γυναικείου δυναμικού και των ατόμων χαμηλής ειδίκευσης και μεγαλύτερης ηλικίας, ώστε να έχουν τη δυνατότητα απασχόλησης σε ολόκληρο τον ευρωπαϊκό χώρο.

2. Τη βελτίωση της παραγωγικότητας και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών επιχειρήσεων μέσα από την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού τους και τη βελτίωση της προσαρμοστικότητάς του.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την πρόεδρο της ΑνΑΔ, για την επίτευξη των πιο πάνω στρατηγικών επιδιώξεων έχουν καθοριστεί οι ακόλουθοι στόχοι προτεραιότητας για το έτος 2014:

1. Κατάρτιση και ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού.
2. Στήριξη επιχειρήσεων για αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού τους.
3. Ενίσχυση των υποδομών και συστημάτων ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού.
4. Προώθηση της έρευνας και ανάπτυξης.
5. Αποτελεσματική διακυβέρνηση.

Περαιτέρω, η πρόεδρος της ΑνΑΔ ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Αρχή καλείται κατά το 2014 να αντιμετωπίσει μεταξύ άλλων τις ακόλουθες προκλήσεις:

1. Την επιτυχή συνέχιση της συμβολής της στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την παγκόσμια οικονομική κρίση στην απασχόληση και στην ανεργία μέσα από το Ειδικό Σχέδιο Πρόληψης-Σχέδιο Δράσης, του οποίου στόχος είναι η πρόληψη και καταστολή της ανεργίας μέσω της αξιοποίησης των δυνατοτήτων και των ευκαιριών που προσφέρονται στον τομέα της κατάρτισης και επανακατάρτισης από τις επιχειρήσεις, τους εργοδοτούμενους και τους ανέργους.
2. Τη συνέχιση της λειτουργίας των πέντε συγχρηματοδοτούμενων έργων που αφορούν:
 - α. τη βελτίωση της απασχολησιμότητας των ανέργων,
 - β. τη βελτίωση της απασχολησιμότητας του οικονομικά αδρανούς γυναικείου δυναμικού,
 - γ. την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των μικροεπιχειρήσεων που απασχολούν 1-4 άτομα,
 - δ. τη βελτίωση της παραγωγικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που απασχολούν 5-249 άτομα και
 - ε. την προώθηση της δεύτερης φάσης της εγκαθίδρυσης και λειτουργίας συστήματος επαγγελματικών προσόντων.
3. Τη συνέχιση της λειτουργίας του ειδικού σχεδίου προώθησης των πράσινων δεξιοτήτων στην κυπριακή οικονομία, του οποίου απώτερος στόχος είναι η προώθηση των πράσινων δεξιοτήτων μέσω της αξιοποίησης των δυνατοτήτων και των ευκαιριών που προσφέρονται στον τομέα της κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού από τις επιχειρήσεις, τους εργαζομένους και τους ανέργους.
4. Την προώθηση σειράς προγραμμάτων για ανάπτυξη ειδικών δεξιοτήτων αναγκαίων για εργοδότηση στον τομέα των υδρογονανθράκων.

Στα πλαίσια της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων η αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων της Αρχής, η λειτουργία του συστήματος πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων, καθώς και το σχέδιο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των υπαλλήλων της ΑνΑΔ.

Συναφώς, οι εκπρόσωποι της ΑνΑΔ δήλωσαν ότι, με βάση τα αποτελέσματα μελετών αξιολόγησης των προγραμμάτων της Αρχής, που έχουν διενεργηθεί τόσο από την ίδια όσο και από εξωτερικούς εμπειρογνώμονες, καταδεικνύεται ότι τα προγράμματα είναι αποτελεσματικά και για το λόγο αυτό συνεχίζουν να προσφέρονται. Σε ό,τι αφορά το σύστημα πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι πρόκειται για προαιρετικό σύστημα, για το οποίο έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι διαδικασίες πιστοποίησης εβδομήντα δύο επαγγελματικών προσόντων. Σημείωσαν δε περαιτέρω ότι ιδιαίτερο ενδιαφέρον επιδεικνύεται από το κοινό κυρίως για επαγγέλματα σε τομείς όπως είναι το εμπόριο, η τουριστική και η οικοδομική βιομηχανία.

Σημειώνεται ότι, αναφορικά με το σχέδιο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, οι εκπρόσωποι της ΑνΑΔ ενημέρωσαν σχετικά την επιτροπή με επιστολή τους ημερομηνίας 21^{ης} Μαρτίου 2014.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΑνΑΔ για το έτος 2014.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπών τη Συμμαχία Πολιτών,

επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συμμαχία Πολιτών στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το ταμείο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου ποσού ύψους €33.483.600 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 9.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 10.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 11.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 12.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 13.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 14;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Πεردίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και την 31^η Μαρτίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο Διευθυντής Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), καθώς και εκπρόσωποι της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2014 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €4.556.000 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προκύπτουν κυρίως από το τέλος που καταβάλλεται προς το ΔΣΜΚ από τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας (€4.009.203) και από την παραχώρηση πόρων της ΑΗΚ προς το ΔΣΜΚ (€401.697).

Σημειώνεται ότι το ποσό ύψους €401.697 που παρουσιάζεται στα έσοδα του ΔΣΜΚ ως παραχώρηση πόρων της ΑΗΚ στο διαχειριστή προκύπτει από την εφαρμογή των διατάξεων της νομοθεσίας που αφορά τη ρύθμιση της αγοράς ηλεκτρισμού. Ειδικότερα, η ΑΗΚ ως ο ιδιοκτήτης του συστήματος μεταφοράς θέτει στη διάθεση του ΔΣΜΚ τους αναγκαίους πόρους για την άσκηση των αρμοδιοτήτων του και κατ' επέκταση οφείλει να καταβάλει στο ΔΣΜΚ για το 2014 το εν λόγω ποσό για την κάλυψη του ελλείμματος στις λειτουργικές του δαπάνες.

Οι δαπάνες του ΔΣΜΚ αφορούν τα ακόλουθα:

1. Αποδοχές Προσωπικού	€101.180
2. Δαπάνες Λειτουργίας	€4.411.820
3. Άλλες Δαπάνες	€8.000
4. Απρόβλεπτες Δαπάνες	€35.000

Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το 2014 παρουσιάζεται μειωμένος κατά €41.441 συγκρινόμενος με τον αντίστοιχο περσινό προϋπολογισμό.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, όλες οι απαραίτητες ρυθμίσεις που αναφέρονται στη σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών και εφαρμόζονται κατ' αναλογία των ρυθμίσεων που ισχύουν για τον κρατικό προϋπολογισμό έχουν περιληφθεί στον προτεινόμενο προϋπολογισμό του ΔΣΜΚ για το έτος 2014.

Σύμφωνα με σχετικό υπόμνημα που κατατέθηκε στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής, οι κυριότερες προγραμματιζόμενες δράσεις του ΔΣΜΚ για το 2014 συνοψίζονται ως ακολούθως:

1. Η αναβάθμιση του Συστήματος Τηλεχειρισμού και Διαχείρισης Ενέργειας (ΣΤΗΔΕ), το οποίο αποτελεί το κύριο και βασικό εργαλείο του Κέντρου Ελέγχου Ενέργειας, μέσω του οποίου εκτελείται σε πραγματικό χρόνο η καθημερινή διαχείριση και λειτουργία του ηλεκτρικού συστήματος της Κύπρου, αλλά και η αποκατάσταση της παροχής σε περίπτωση βλαβών ή προγραμματισμένων διακοπών.
2. Η διερεύνηση, ο συντονισμός και η προώθηση του έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδας, σύμφωνα με γραπτή οδηγία από τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.
3. Η προώθηση της εφαρμογής και λειτουργίας αγοράς ηλεκτρισμού, μετά από εντολή της ΡΑΕΚ, κάτι που αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα του ΔΣΜΚ και η εναρμόνιση με τη σχετική Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τους κανόνες για τη λειτουργία ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.
4. Ο ΔΣΜΚ έχει ορισθεί ως ο μοναδικός Εκδότης Εγγυήσεων Προέλευσης στην Κυπριακή Δημοκρατία για την παραγόμενη ενέργεια από τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) και συμπαραγωγή υψηλής απόδοσης που συνδέονται τόσο στο σύστημα μεταφοράς όσο και στο σύστημα διανομής. Προς τούτο θα πρέπει να προχωρήσει σε αναβάθμιση και λειτουργία του αναγκαίου ηλεκτρονικού μητρώου, όπως απαιτείται από τις σχετικές νομοθεσίες για την προώθηση ΑΠΕ και συμπαραγωγή υψηλής απόδοσης.
5. Οι αυξημένες υποχρεώσεις προς τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό των Διαχειριστών-European Network Transmission System Operator (ENTSO-e). Η συμμετοχή του ΔΣΜΚ στον ENTSO-e έχει μεταξύ άλλων και σημαντικό εθνικό ρόλο και προς τούτο ενημερώνεται το Υπουργείο Εξωτερικών.
6. Η προώθηση της ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), καθώς επίσης και η διασφάλιση της πρόσβασης όλων των παραγωγών και προμηθευτών ηλεκτρισμού στο δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

7. Η ένταξη ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ στο σύστημα και η συνεισφορά τους στη συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και η αντιμετώπιση προβλημάτων που προκύπτουν από τη λειτουργία των ΑΠΕ και επίλυσή τους.
8. Ο συντονισμός των ενεργειών για αποκατάσταση βλαβών, διαχείριση κρίσεων ή άλλων προβλημάτων που παρουσιάζονται στο σύστημα της ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε αυτό να είναι αποδοτικό, συντονισμένο, ασφαλές, αξιόπιστο και οικονομικά βιώσιμο, εξασφαλίζοντας απρόσκοπτη και αδιάλειπτη παροχή ηλεκτρικής ενέργειας σε όλους τους καταναλωτές.
9. Η απρόσκοπτη λειτουργία του συστήματος μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και η ανάπτυξη του συστήματος μεταφοράς, ούτως ώστε να είναι ικανό για τη μεταφορά της παραγόμενης ενέργειας προς τους υποσταθμούς με ελάχιστο οικονομικό κόστος κάτω από διαρκείς συνθήκες ασφάλειας.

Σύμφωνα με το ίδιο υπόμνημα, η ΡΑΕΚ έχει δώσει οδηγίες στο ΔΣΜΚ όπως προωθήσει τη λειτουργία της αγοράς ηλεκτρισμού με βάση το μοντέλο που θα αποφασιστεί. Για το σκοπό αυτό ετοιμάζεται σχετική μελέτη από ειδικούς συμβούλους που έχουν προσληφθεί από τη ΡΑΕΚ.

Η επείγουσα ανάγκη για μελέτη υλοποίησης του έργου προκύπτει επίσης από το μνημόνιο συναντίληψης που υπέγραψε η Κυπριακή Δημοκρατία, το οποίο αναφέρεται σαφώς στην ανάγκη υλοποίησης και λειτουργίας της αγοράς ηλεκτρισμού.

Περαιτέρω, σύμφωνα με στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, μετά από πρωτοβουλία και ενέργειες του ΔΣΜΚ, έγινε κατορθωτό να εξασφαλιστεί έγκριση για συγχρηματοδότηση του έργου αναβάθμισης του ΣΤΗΔΕ από το Διαρθρωτικό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το έργο θα συγχρηματοδοτηθεί κατά 85% περίπου από ταμείο. Η δαπάνη του έργου αυτού που συμπεριλαμβάνεται στον προϋπολογισμό του 2014 ανέρχεται στα €1.200.000. Επειδή οι κεφαλαιουχικές δαπάνες του ΔΣΜΚ πραγματοποιούνται από το ΔΣΜΚ, αλλά το πάγιο ενεργητικό που αποκτάται μεταφέρεται λογιστικά στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, σύμφωνα με ερμηνεία των προνοιών του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, το όφελος μεταφέρεται και στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου βοηθώντας ταυτόχρονα τη ρευστότητα της Αρχής. Περιορίζεται παράλληλα η δαπάνη του άρθρου «Χρεώσεις από ΑΗΚ για Χρήση Πάγιων» στον προϋπολογισμό του ΔΣΜΚ, καθώς θα μειωθεί το ποσό των αποσβέσεων το οποίο η ΑΗΚ χρεώνει στο ΔΣΜΚ.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών τάσσεται υπέρ της ψήφισής του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΔΣΜΚ για το έτος 2014.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συμμαχία στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου ποσού ύψους €4.556.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Προσωπικό για τη λειτουργία του ΔΣΜΚ που παραχωρείται από την ΑΗΚ. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων αναγκών και εναλλαξιμότητα. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 9.

Απαγόρευση σύναψης σύμβασης ή συμφωνίας για σκοπούς παροχής άτοκου δανείου για απόκτηση ιδιωτικού οχήματος από το προσωπικό του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου. Άρθρο 10.

Φορολόγηση Επιδομάτων. Άρθρο 11.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 11;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 11 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2014 Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2014 Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 31^η Μαρτίου 2014. Στη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών.

Ο προϋπολογισμός του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΟΑΠ) για το έτος 2014 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €10.044.830, οι οποίες αφορούν δαπάνες προσωπικού (€7.873.460), λειτουργικές δαπάνες (€2.024.100) και κεφαλαιουχικές δαπάνες (€147.270), και συνολικά έσοδα ύψους €10.126.500, τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία ύψους €10.000.000 και από τόκους ύψους €91.500.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προϋπολογισμός του οργανισμού για το 2014 θα καλυφθεί κυρίως από κρατική χορηγία, κονδύλια από ευρωπαϊκά ταμεία, καθώς και από άλλες πηγές εσόδων και χρηματικά διαθέσιμα του οργανισμού.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στα πλαίσια της άσκησης των δραστηριοτήτων και αρμοδιοτήτων του ο οργανισμός αναμένεται ότι κατά το έτος 2014 θα καταβάλει τις εξής πληρωμές:

1. Ποσό ύψους €7,5 εκατομ. για τη στήριξη των κοινών οργανώσεων αγοράς, από το οποίο ποσοστό ύψους 95% αναμένεται να χρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ).
2. Ποσό ύψους €51 εκατομ. για την καταβολή άμεσων ενισχύσεων στα πλαίσια του σχεδίου εκταρικής επιδότησης, καθώς και των άμεσων ενισχύσεων για την κτηνοτροφία, το οποίο χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την ΕΕ.
3. Ποσό ύψους περίπου €42 εκατομ. για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης στα πλαίσια εφαρμογής του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, το οποίο αναμένεται να συγχρηματοδοτηθεί από κοινοτικούς πόρους κατά ποσοστό που κυμαίνεται μεταξύ 50% και 85%, ανάλογα με το μέτρο επιδότησης.

Κατά την εξέταση του νομοσχεδίου, ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι ο προϋπολογισμός του οργανισμού για το έτος 2014 παρουσιάζεται μειωμένος σε σύγκριση με τον προϋπολογισμό του προηγούμενου έτους ως αποτέλεσμα της συμμόρφωσης του οργανισμού με τις σχετικές νομοθεσίες και εγκυκλίους του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και της γενικότερης προσπάθειας την οποία καταβάλλει ο οργανισμός τα τελευταία χρόνια.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός του ΟΑΠ για το 2014 έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Οικονομικών και σε αυτόν έχουν ενσωματωθεί όλες οι ρυθμίσεις, όπου και όπως αυτές εφαρμόζονται, κατ' αναλογίαν των ρυθμίσεων που εφαρμόστηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό, όπως αυτός τελικά τροποποιήθηκε και ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, εισηγήσει στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΑΠ για το έτος 2014.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το ΑΚΕΛ και η Συμμαχία Πολιτών στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Λειτουργίας του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών ποσού ύψους €10.044.830 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων του Προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Απαγόρευση πλήρωσης θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Διάθεση ειδικώς εισπραττόμενων/εμβαζόμενων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων/σκοπών. Άρθρο 9.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 13.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 14.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 15;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2007», πρόταση νόμου. Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Η ομάδα μας, μετά που εξέτασε τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου και μετά από συζήτηση που είχαμε στην κοινοβουλευτική ομάδα, εισηγούμαστε δυο βδομάδων αναβολή, γιατί θεωρούμε ότι η κυβέρνηση πρέπει να έχει περισσότερη παρέμβαση στο συγκεκριμένο ζήτημα. Γι' αυτό θεωρούμε ότι πρέπει να επανέλθει το θέμα για συζήτηση στις αρμόδιες επιτροπές, να έρθουν οι αρμόδιοι κυβερνητικοί παράγοντες και να δουν με ποιο τρόπο θα τοποθετηθούν, για να ενισχυθεί το πλαίσιο βοήθειας βεβαίως των αναπήρων ατόμων, προσβασιμότητας δηλαδή των αναπήρων ατόμων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Λαμάρης, παρακαλώ.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα δεχτούμε το αίτημα για αναβολή, παρά το γεγονός ότι είναι πρόταση νόμου συναδέλφων από όλα τα κόμματα πλην του ΑΚΕΛ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εξεχάσαν σας εσάς!

(Γέλια)

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Έν' άλλο πράμα που είπε, κύριε Πρόεδρε. Εκαταθέσαν την πρόταση τζι ύστερα την εμελετήσαν. Έν' τούτο που ήθελε να πει ο κ. Λαμάρης!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Γελώντας)

Μάλιστα.

Ένα λεπτό! Με τη σειρά.

Κύριε Τορναρίτη.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απλά, να ενημερώσω τον κ. Κυπριανού, έτσι αστειευόμενος κι εγώ όπως και ο ίδιος, ότι, όταν μιλούμε για πρόσωπα τα οποία δυστυχώς η φύση οδήγησε εδώ στη ζωή με... τα αδίκησε, έχω την εντύπωση ότι δεν πρέπει να χρησιμοποιούμε έτσι το γέλωτα. Αυτό είναι το πρώτο που θέλω να πω.

Δεύτερον, θεωρούμε, ναι, ότι η κυβέρνηση οφείλει να δώσει περισσότερα, γι' αυτό λέμε ότι ζητούμε την αναβολή, γιατί θεωρούμε ότι και τα κυβερνητικά κτίρια πρέπει να βρεθεί ο τρόπος, γνωρίζουμε ότι υπάρχει οικονομική κρίση, όμως πρέπει να διερευνηθεί ο τρόπος να υπαχθούν στη συγκεκριμένη νομοθεσία.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, παρακαλώ! Ακούστε!

Συνάδελφοι, ένα λεπτό. Θα μιλήσω εγώ και, αν δε σας ικανοποιήσει, να σας δώσω το λόγο.

Κύριε Τορναρίτη, δε θεωρώ ότι ο γέλως ήταν εις βάρος των αναπήρων. Ήταν ένα αστείο πάνω στην εγγραφή και τη συζήτηση και την εξέταση του θέματος. Δεν ήταν καθόλου εις βάρος των αναπήρων, γι' αυτό...

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εννοείται, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Άντρο Κυπριανού, αν δεν...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή μπορώ να μιλήσω και να υπερασπιστώ τον εαυτό μου, σας ευχαριστώ που προσπαθήσατε να με καλύψετε, αλλά θέλω να πω το εξής: Σίγουρα ο γέλως δεν αφορούσε τα άτομα με αναπηρίες σε καμιά περίπτωση. Εγώ έκαμα ένα αστείο για το γεγονός ότι κατατέθηκε μία πρόταση η οποία προκάλεσε την αντίδραση της κυβέρνησης, γιατί δε θέλει να επωμιστεί έξοδα για τη δημιουργία των ραμπών, τζιαι τωρά κάμνουν δεύτερες σκέψεις η πλευρά του Δημοκρατικού Συναγερμού. Δικαίωμά τους. Απλώς έκαμα ένα αστείο, τίποτε άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, ναι, κατανοητό.

Η κ. Μαυρονικόλα εξακολουθεί να ζητά το λόγο;

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Απλά, να πούμε κι εμείς από την πλευρά μας ότι, παρ' όλο που έχουμε την εντύπωση ότι έχει συζητηθεί επαρκώς η πρόταση νόμου, η κυβερνητική πλευρά μάλιστα έχει κάμει και τις δικές της τροποποιήσεις όσον αφορά την πρόταση νόμου, εντούτοις, από τη στιγμή που μια κοινοβουλευτική ομάδα ζητά αναβολή, θα δεχτούμε την αναβολή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Αναβολή για δύο εβδομάδες και θα επιστρέψει στην επιτροπή στην οποία συζητήθηκε.

Ναι, κύριε Νουρή.

N. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς ήθελα να πω ότι το νέο στοιχείο το οποίο μας οδήγησε στο θέμα της αναβολής είναι ότι υπάρχει επιστολή...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Κώστα, να κοιτάξεις ποιος μας ζητά, διότι έντζιε βλέπω τους ούλλους!

(Γέλια)

Συνεχίστε.

N. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς θέλω να προσθέσω στην αιτιολόγηση της αναβολής, παρά το γεγονός ότι, αντιλαμβάνομαι, έχουμε συναποφασίσει, το γεγονός ότι υπάρχει η επιστολή του Υπουργείου Οικονομικών και υπάρχει και η διάθεσις, είναι η δική μας πληροφόρηση, εκ μέρους του Υπουργείου Οικονομικών, για να γίνει μια συνεκτίμηση της επιβάρυνσης του δημοσίου. Είναι θέση μας ότι πρέπει να υπάρχει ισότιμη μεταχείρισις των συγκεκριμένων ατόμων και εκ μέρους του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα. Θα ήταν άδικο, εάν προχωρούσαμε σε μια ρύθμιση που θα επιβάρυνε αποκλειστικά και μόνο τον ιδιωτικό τομέα, αφαιρεμένης της πρόνοιας που ουσιαστικά και πραγματικά θα δημιουργούσε τις προϋποθέσεις να έχουν ισότιμη αντιμετώπιση. Άρα, γι' αυτό το λόγο ζητούμε την αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Γιώργος Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ως εκ των εισηγητών και ως εγγράφως την πρόταση νόμου, μόνο τζιαι μόνο γιατί μπορεί κάποιος, κάποιος μπορεί να μας ακούουν, μπορεί να μας ακούουν, πρέπει να γίνει μια διευκρίνιση. Η πρόταση νόμου, η οποία έσειε εφτά χρόνια που έν' εις την επιτροπή, δεν κάμνει διάκριση μεταξύ κυβερνητικού τζιαι ιδιώτη εργοδότη. Δεν κάμνει διάκριση. Αφαιρεί ουσιαστικά από το νομοσχέδιο εκείνη την πρόνοια που λέει ότι ο εργοδότης, είτε κυβερνητικός είναι είτε ιδιώτης, θα δικαιούται να μιν κάμει έργα, για να διευκολύνει τους ανάπηρους εργαζόμενούς του, εάν η οικονομική του κατάσταση δεν του το επιτρέπει. Αυτό λέει. Τζιαι εμείς λέμε ότι ανεξάρτητα από την οικονομική του κατάσταση οφείλει, διότι έχουμε δεσμευτεί από ευρωπαϊκές τζιαι παγκόσμιες συνθήκες, να κάμνει τα έργα για τα ανάπηρα άτομα. Άρα, η πρόταση νόμου όπως είναι αφορά και κυβερνητικά και ιδιωτικά κτίρια και εργοδότες.

Εάν η συμπολίτευση θέλει να το σκεφτεί, για να είναι ομόφωνο, υπάρχει λόγος αναβολής. Γιατί αντιλαμβάνομαι ότι θέλουν να το σκεφτούν οι φίλοι μας. Πολύ καλά, το δεχόμαστε, αναβολή, για να είμαστε ομόφωνοι.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νουρής.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς ένα σχόλιο, ότι η αναφορά του συναδέλφου κ. Περδίκη αφορά ενδεχόμενα το δεύτερο διαμορφωμένο κείμενο. Στο τρίτο αφαιρέθηκε αυτή ακριβώς η δυνατότητα, την οποία φέραμε να προσθέσουμε. Έν' καθαρό το κείμενο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αναβολή λοιπόν για δύο...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

Αναβολή για δύο εβδομάδες και να επιστρέψει στην επιτροπή.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Διενέργειας Εράνων Νόμος του 2013». Αναβάλλεται για δύο εβδομάδες και επιστρέφει στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Τα υπ' αριθμόν 9, 10 και 11 θέματα, που τιτλοφορούνται «Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», «Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013» και «Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», πρόταση νόμου, αναβάλλονται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Οι περί Αποβλήτων (Περιορισμός Χρήσης Ορισμένων Επικίνδυνων Ουσιών σε Ηλεκτρικό και Ηλεκτρονικό Εξοπλισμό) Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για τους κανονισμούς «Οι περί Αποβλήτων (Περιορισμός Χρήσης Ορισμένων Επικίνδυνων Ουσιών σε Ηλεκτρικό και Ηλεκτρονικό Εξοπλισμό) Κανονισμοί του 2014»

Παρόντες:

Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Γιώργος Περδίκης

Σοφοκλής Φυττής

Πρόδρομος Προδρόμου

Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21^η Φεβρουαρίου και στις 14 και 28 Μαρτίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου του Επιτρόπου Περιβάλλοντος, της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, του ΚΕΒΕ και της ΟΕΒ, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, του Συνδέσμου Εισαγωγέων Ηλεκτρικών Οικιακών Συσκευών και της εταιρείας "WEEE Electrocyclosis Cyprus Ltd". Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων και το Κυπριακό

Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria), παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, όπως αυτοί αρχικά κατατέθηκαν και εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 54 του περί Αποβλήτων Νόμου, είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις ακόλουθες Οδηγίες:

1. Οδηγία 2011/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 8^{ης} Ιουνίου 2011, για τον περιορισμό της χρήσης ορισμένων επικίνδυνων ουσιών σε ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό.
2. Οδηγία 2012/50/ΕΚ της Επιτροπής της 10^{ης} Οκτωβρίου 2012 για την τροποποίηση του Παραρτήματος ΙΙΙ της Οδηγίας 2011/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, όσον αφορά εξαίρεση για εφαρμογές που περιέχουν μόλυβδο, με σκοπό την προσαρμογή στην τεχνική πρόοδο.
3. Οδηγία 2012/51/ΕΕ της Επιτροπής της 10^{ης} Οκτωβρίου 2012 για την τροποποίηση του Παραρτήματος ΙΙΙ της Οδηγίας 2011/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, όσον αφορά την εξαίρεση για εφαρμογές που περιέχουν κάδμιο, με σκοπό την προσαρμογή στην τεχνική πρόοδο.

Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς εισάγονται ρυθμίσεις που αφορούν τον περιορισμό της χρήσης επικίνδυνων ουσιών στον ηλεκτρικό και τον ηλεκτρονικό εξοπλισμό, με σκοπό την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος, καθώς και την περιβαλλοντικά ορθή ανάκτηση και διάθεση των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, εστιάζοντας κυρίως στις υποχρεώσεις του κατασκευαστή του εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου, του εισαγωγέα και του διανομέα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού.

Ειδικότερα, οι εν λόγω ρυθμίσεις αφορούν μεταξύ άλλων:

1. τη δημιουργία τεχνικού φακέλου εκ μέρους του κατασκευαστή, στα πλαίσια της νομοθεσίας για σήμανση CE, και
2. την εποπτεία της αγοράς, βάσει του Κανονισμού 765/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9^{ης} Ιουλίου 2008, σχετικά με τον καθορισμό των απαιτήσεων διαπίστευσης και εποπτείας της αγοράς όσον αφορά την εμπορία των προϊόντων.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, η Κυπριακή Δημοκρατία όφειλε να έχει εναρμονιστεί με το ευρωπαϊκό κεκτημένο μέχρι τις 2 Ιανουαρίου 2013. Ωστόσο, οι προτεινόμενοι κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 3 Φεβρουαρίου 2014, ενώ έχουν ήδη ληφθεί δύο αιτιολογημένες γνώμες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Σύμφωνα με το ίδιο σημείωμα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς αναμένεται να υπάρξει αύξηση των δημόσιων δαπανών, καθότι απαιτείται τεχνική και οικονομική ενίσχυση του Τμήματος Περιβάλλοντος για τη δημιουργία κατάλληλης υποδομής και την παροχή ειδικής εκπαίδευσης προς το προσωπικό, ώστε αυτό να εκτελεί τα καθήκοντα εποπτείας της αγοράς σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από τους υπό αναφορά κανονισμούς.

Ειδικότερα, απαιτείται όπως:

1. δημιουργηθεί διαπιστευμένο εργαστήριο για ανάλυση δειγμάτων,
2. εκδοθούν κατευθυντήριες οδηγίες για εποπτεία της αγοράς,
3. δημιουργηθεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα για την κατάρτιση επιθεωρητών οι οποίοι θα εποπτεύουν την αγορά,
4. εισαχθεί πρωτόκολλο για θέματα ανταλλαγής πληροφοριών και συνεργασίας με άλλα σχετικά τμήματα, όπως είναι μεταξύ άλλων το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών και το Τμήμα Τελωνείων.

Στο στάδιο της εξέτασης των υπό αναφορά κανονισμών η εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις οι κατασκευαστές ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού υποχρεούνται να καταρτίζουν τεχνικό φάκελο, να συντάσσουν δήλωση συμμόρφωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και ακολούθως να θέτουν τη σήμανση CE στα προϊόντα που ανταποκρίνονται στις εφαρμοστέες απαιτήσεις της νομοθεσίας της ΕΕ.

Επιπρόσθετα, η ίδια δήλωσε ενημερωτικά ότι μετά την κατάθεση των κανονισμών στη Βουλή των Αντιπροσώπων η Οδηγία 2011/65/ΕΕ τροποποιήθηκε περαιτέρω από δεκαέξι νέες Οδηγίες, με τις οποίες εξαιρούνται πρόσθετες εφαρμογές από την απαγόρευση διάθεσης στην αγορά ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού.

Συναφώς, όπως η ίδια δήλωσε, το κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών πρέπει να διαμορφωθεί ανάλογα, ώστε να επιτευχθεί πλήρης εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Στα πλαίσια της συζήτησης των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα θέματα:

1. Οι τρόποι με τους οποίους η εκτελεστική εξουσία θα ελέγχει τους εισαγωγείς, τους διανομείς, καθώς και τους πωλητές ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού ότι πληρούν τις υποχρεώσεις τους.
2. Η αύξηση των δημόσιων δαπανών από την ενδεχόμενη ψήφιση των κανονισμών και οι τρόποι αντιμετώπισης των προβλημάτων που πηγάζουν από αυτή.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, τοποθετούμενη στο πρώτο θέμα, δήλωσε ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού είναι αρμόδιο για το συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων αρχών όσον αφορά στην εποπτεία της αγοράς, η οποία γίνεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 765/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9^{ης} Ιουλίου 2008, για τον καθορισμό των απαιτήσεων διαπίστευσης και εποπτείας της αγοράς όσον αφορά την εμπορία των προϊόντων και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΟΚ) αρ. 339/93 του Συμβουλίου.

Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος πρόσθεσε ότι οι εποπτικές αρχές, προκειμένου να διαπιστώσουν κατά πόσο ένα προϊόν ανταποκρίνεται στις εφαρμοστέες απαιτήσεις της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δε στηρίζονται στη σήμανση CE του προϊόντος, αλλά στον τεχνικό φάκελο και στη δήλωση συμμόρφωσής του. Πέραν τούτου, σημαντικό εργαλείο για τις εποπτικές αρχές θα αποτελούσαν και οι εργαστηριακοί έλεγχοι, μέθοδος η οποία είναι δύσκολο να εφαρμοστεί, καθώς στην Κύπρο δεν υπάρχουν εξειδικευμένα εργαστήρια.

Τοποθετούμενη σε σχέση με το δεύτερο θέμα που απασχόλησε την επιτροπή, η εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος δήλωσε ότι η αύξηση των δημόσιων δαπανών είναι αναγκαία και επιβαλλόμενη, ώστε το ανθρωπινό δυναμικό του τμήματος να αποκτήσει την απαιτούμενη εμπειρία και γνώση για την εκπλήρωση των καθηκόντων που πηγάζουν από την Οδηγία 2011/65/ΕΕ. Περαιτέρω, η ίδια πρόσθεσε ότι λόγω της μη εισαγωγής σχετικής πρόνοιας στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το 2014 καταβάλλεται προσπάθεια εξεύρεσης κονδυλίων για το σκοπό αυτό από τα διαρθρωτικά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, όπως η ίδια πρόσθεσε, οι επιφυλάξεις του τμήματος σε σχέση με την ανάληψη των υπό αναφορά καθηκόντων έχουν κοινοποιηθεί τόσο στο γενικό διευθυντή του υπουργείου όσο και στον αρμόδιο υπουργό μαζί με εισηγήσεις για μεταφορά των σχετικών αρμοδιοτήτων σε άλλες υπηρεσίες, οι οποίες έχουν την απαιτούμενη τεχνογνωσία.

Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών, με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2014, υπέβαλε γραπτώς τις θέσεις του για τα επιμέρους ζητήματα που τέθηκαν από την επιτροπή.

Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης των κανονισμών τόσο η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού όσο και ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Εισαγωγέων Ηλεκτρικών Οικιακών Συσκευών υπέβαλαν σειρά εισηγήσεων για βελτίωση του κειμένου των κανονισμών αυτών, που αφορούν μεταξύ άλλων νομοτεχνικές βελτιώσεις και επισημάνσεις, ώστε επιμέρους ζητήματα να τύχουν περαιτέρω διευκρίνιση.

Υπό το φως των πιο πάνω και λαμβάνοντας υπόψη τόσο τη θέση της εκπροσώπου του Τμήματος Περιβάλλοντος όσο και τις εισηγήσεις της εκπροσώπου του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, καθώς και εκείνες του εκπροσώπου του Συνδέσμου Εισαγωγέων Ηλεκτρικών Οικιακών Συσκευών, η επιτροπή ζήτησε από τους αρμόδιους κυβερνητικούς εκπροσώπους όπως εξεταστούν οι εισηγήσεις που τέθηκαν και κατατεθεί ενώπιόν της αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών.

Συναφώς, ανταποκρινόμενο στο αίτημα της επιτροπής, το αρμόδιο υπουργείο με επιστολή του, ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 2014, κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών στο οποίο ενσωματώθηκαν τα πιο πάνω.

Κατά την εξέταση του αναθεωρημένου κειμένου των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησε ειδικότερα η πρόνοια που περιλήφθηκε σε αυτούς σύμφωνα με την οποία παρέχεται η δυνατότητα στον Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος να εκδίδει διατάγματα με τα οποία να τροποποιούνται τα παραρτήματα των προτεινόμενων κανονισμών χωρίς προηγούμενη ενημέρωση της Βουλής.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος, τοποθετούμενη για το πιο πάνω θέμα, δήλωσε ότι τα εν λόγω παραρτήματα αφορούν εξειδικευμένα τεχνικά ζητήματα, όπως είναι ο καθορισμός των κατηγοριών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που εμπίπτουν στους προτεινόμενους κανονισμούς, καθώς και οποιεσδήποτε εφαρμογές και ουσίες οι οποίες εξαιρούνται από τους κανονισμούς αυτούς. Όπως η ίδια πρόσθεσε ενημερωτικά, τα παραρτήματα των κανονισμών θα τροποποιούνται μόνο στις περιπτώσεις που τροποποιούνται τα αντίστοιχα παραρτήματα της ευρωπαϊκής Οδηγίας, κατόπιν απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ως εκ τούτου, σύμφωνα με την ίδια, η έκδοση διαταγμάτων κρίνεται ως η πιο αποτελεσματική και άμεση διαδικασία συμμόρφωσης με το ευρωπαϊκό κείμενο. Ο εκπρόσωπος της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, τοποθετούμενος επί του θέματος, εξέφρασε τη διαφωνία του ως προς τη διαδικασία έκδοσης διαταγμάτων, καθώς, όπως δήλωσε, οι εξαιρέσεις οποιωνδήποτε εφαρμογών από τους παρόντες κανονισμούς πρέπει να τυγχάνουν ελέγχου από τη Βουλή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε όπως διαμορφώσει το αναθεωρημένο κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών, ώστε ο αρμόδιος

υπουργός να ενημερώνει σε ετήσια βάση την επιτροπή για οποιαδήποτε διατάγματα έχουν εκδοθεί κατά τη διάρκεια του έτους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί έχουν τελικά διαμορφωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι η απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Μάρτιο του 2014. Επειδή, όπως γνωρίζετε, έχουν ήδη εγκριθεί οι προϋπολογισμοί στους οποίους αναφέρεται η απόφαση αυτή, δε χρειάζεται να προχωρήσουμε στην έγκρισή της.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.081-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.082-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
3. Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.083-2014).	Εσωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
4. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.084-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.085-2014).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.086-2014).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7. Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.087-2014).	Υγείας	Υγείας
8. Οι περί Χυμών Φρούτων και Ορισμένων	Υγείας	Υγείας

Ομοειδών Προϊόντων (Τροποποιητικοί)
Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.024-2014).

9. Δημοσιονομική Έκθεση για το έτος 2013 σύμφωνα με το άρθρο 81(2) του συντάγματος.
(Αρ. Φακ. 13.06.001).

Οικονομικών

Παρακολουθήσεως
Σχεδίων Αναπτύξεως και
Ελέγχου Δημόσιων
Δαπανών

Έκθεση

Κατατέθηκε από

**Παραπέμπεται
στην επιτροπή**

Έκθεση της Διαχειριστικής Επιτροπής του Κεντρικού Αρχείου Πληροφοριών για Εκδότες Ακάλυπτων Επιταγών για το 2012-2013.
(Αρ. Φακ. 13.29.003.002).

Διοικητή της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου

Οικονομικών και
Προϋπολογισμού

Πρόταση νόμου

Κατατέθηκε από

**Παραπέμπεται
στην επιτροπή**

Ο περί Κτήσης Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Αλλοδαποί) (Καταργητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.02.055.040-2014).

Μαρία Κυριακού
εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας του
Δημοκρατικού Συναγερμού

Οικονομικών και
Προϋπολογισμού

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.570, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους καθυστερεί η παραχώρηση πετρελαίου στους εγκλωβισμένους γεωργούς μας και κατά πόσο υπάρχει δυνατότητα αύξησης της ποσότητάς του, ώστε να καλύπτονται οι συνολικές ανάγκες τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.571, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο στο νέο σχέδιο αγροτικής ανάπτυξης μπορεί να συμπεριληφθούν μέτρα τα οποία να βοηθούν τη μετατροπή γεωργοκτηνοτροφικών μονάδων σε επισκέψιμα αγροκτήματα.

Θεωρώ ότι τα εν λόγω μέτρα μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση του γεωργικού εισοδήματος, καθώς και στον εμπλουτισμό του τουριστικού μας προϊόντος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.572, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα μέτρα που λαμβάνονται, προκειμένου να διασφαλιστεί η ποιότητα και οι προδιαγραφές του αποχετευτικού έργου Κοκκινοχωριών, το οποίο υλοποιείται στην κοινότητα Φρεννάρους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.573, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο σε αστικές περιοχές υπάρχουν περιορισμοί στη διακίνηση σκύλων, όπως για παράδειγμα σε πεζοδρόμους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.574, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση του τέως Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη σε παλαιότερη ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.01.588, αναφορικά με την επιδιόρθωση των ρωγμών που προκάλεσε η διάβρωση στην Καμάρα του Κόρακα, που βρίσκεται στο Εθνικό Δασικό Πάρκο Κάβο Γκρέκο, πληροφορήθηκα ότι για την προστασία του γεωμορφώματος της Καμάρας του Κόρακα και την εξεύρεση λύσης στο πρόβλημα των ρωγμών που δημιουργήθηκαν είχε συσταθεί επιτροπή και είχε αποφασιστεί η ετοιμασία μελέτης από ιδιώτη μελετητή, η οποία θα περιλάμβανε προτεινόμενες λύσεις, προδιαγραφές και κοστολόγηση των επιδιορθωτικών εργασιών για στήριξη του γεωμορφώματος. Όπως πληροφορήθηκα από την απάντηση

του τέως υπουργού, η προσφορά είχε ήδη προκηρυχθεί και μετά την ολοκλήρωση της μελέτης η επιτροπή θα αποφάσιζε αν θα προχωρούσε η υλοποίηση του έργου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ολοκληρωθεί η μελέτη από τον ιδιώτη μελετητή για την επιδιόρθωση της Καμάρας του Κόρακα, αν η επιτροπή έχει αποφασίσει να προχωρήσει με την υλοποίηση του έργου και πότε αναμένεται αυτό να ολοκληρωθεί.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.575, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Χρίστου Μέση

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει για τους λόγους που καθορίζεται διαφορετικό ύψος ενοικίου για κάθε βιομηχανική περιοχή, με τους βιομηχάνους ορισμένων βιομηχανικών περιοχών να τίθενται έτσι σε άνιση θέση. Σε περίπτωση που υπάρχουν κριτήρια, παρακαλώ όπως μας αποσταλούν, καθώς και να μας αποσταλεί κατάλογος στον οποίο να φαίνεται το ύψος των ενοικίων ανά τετραγωνικό μέτρο σε κάθε βιομηχανική περιοχή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.576, ημερομηνίας 31^{ης} Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που δεν έχουν αποσταλεί φάρμακα για τα ζώα κατά της ασθένειας της εντεροτοξιναιμίας στους δικαιούχους στα κατεχόμενα, καθώς και, αν θα σταλούν, πότε αυτό υπολογίζεται να γίνει.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.577, ημερομηνίας 31^{ης} Μαρτίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου

«Ο περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμος προνοεί την έκδοση πιστοποιητικών υγείας του προσωπικού παραγωγής, το οποίο μπορεί να εξασφαλιστεί τόσο από το δημόσιο όσο και από τον ιδιωτικό τομέα. Η νομοθεσία όμως επιβάλλει το εν λόγω πιστοποιητικό να υπογράφεται από τον Πρώτο Ιατρικό Λειτουργό του δημόσιου τομέα, έστω και αν το πιστοποιητικό εκδόθηκε από τον ιδιωτικό τομέα. Επίσης, η έκδοση του πιστοποιητικού από τον ιδιωτικό τομέα είναι χαμηλότερου κόστους από αυτήν του δημόσιου (επισυνάπτεται σχετική επιστολή).

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί δεν μπορεί να γίνεται αποδεκτό το εν λόγω πιστοποιητικό, όταν αυτό εκδίδεται και επιβεβαιώνεται από τον ιδιωτικό τομέα, με σκοπό την άμεση εξυπηρέτηση του κοινού και την ομαλότερη επίλυση τέτοιων πρακτικών θεμάτων ρουτίνας.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.138, ημερομηνίας 21^{ης} Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, αφού πρώτα απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντηση μας, η οποία εκ παραδρομής δεν στάλθηκε νωρίτερα, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Με βάση τους περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμούς με αρ. Κ.Δ.Π. 291/2010, που εγκρίθηκαν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 24 Ιουνίου 2010 και έχουν δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 9 Ιουλίου 2010, έχουν επέλθει οι πιο κάτω αλλαγές στις πινακίδες εγγραφής των οχημάτων:
 - (α) Οι διαστάσεις, ο τρόπος τοποθέτησης των γραμμάτων, αριθμών και σημάτων που βρίσκονται σε αυτές, ο τρόπος τοποθέτησης των πινακίδων σε κάθε όχημα, καθώς, επίσης, και οι προδιαγραφές κατασκευής και χρωματισμοί των πινακίδων,
 - (β) Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των γραμμάτων και αριθμών και οι ειδικές διαστάσεις, για σκοπούς αποφυγής εύκολης παραχάραξης ορισμένων διακριτικών σημείων της ταυτότητας,
 - (γ) Τα διακριτικά σημεία της ταυτότητας θα αναγράφονται και εγκαθίστανται μόνο από συνεργεία κατασκευής και εγκατάστασης πινακίδων οχημάτων, δεόντως εξουσιοδοτημένα και ελεγχόμενα από τον Έφορο.
2. Οι νέοι Κανονισμοί έχουν τεθεί σε πλήρη ισχύ από τις 3 Ιουνίου 2013 με τη Γνωστοποίηση του Εφόρου Κ.Δ.Π. 72/2013, που έχει δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας την 1^η Μαρτίου 2013.»

Απάντηση ημερομηνίας 2 Απριλίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.509, ημερομηνίας 19 Μαρτίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση, και, αφού πρώτα απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή μας, η οποία εκ παραδρομής δεν στάλθηκε νωρίτερα, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η μεταφορά της Οδηγίας 2006/126/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20^{ης} Δεκεμβρίου 2006 για την άδεια οδήγησης στην κυπριακή έννομη τάξη έχει ολοκληρωθεί.
2. Η εναρμόνιση αυτή περιλαμβάνει τον περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικό) Νόμο του 2012 [Ν. 79(Ι)/2012], που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 22.6.2012 και τέθηκε σε ισχύ στις 19.1.2013, καθώς, και τα ακόλουθα Διατάγματα και Γνωστοποιήσεις, που, επίσης, τέθηκαν σε ισχύ στις 19.1.2013, μέσω των οποίων ενσωματώθηκαν όλες οι πρόνοιες της ευρωπαϊκής Οδηγίας:
 - (α) Διατάγματα (αντίγραφα επισυνάπτονται ως Παράρτημα I)
 - (i) Διάταγμα Κ.Δ.Π. 487/2012, που καθορίζει πρόσθετες ή περιοριστικές ενδείξεις με κωδικοποιημένη μορφή για σκοπούς αναγραφής τους πάνω σε οποιαδήποτε άδεια δυνάμει του άρθρου 57B(1) των περί Άδειας Οδήγησης Νόμων του 2001 έως 2012, οι οποίες αποφασίζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και έχουν υποχρεωτική γενική εφαρμογή στο έδαφος όλων των κρατών-μελών της.
 - (ii) Διάταγμα Κ.Δ.Π. 488/2012, που καθορίζει πρόσθετες ή περιοριστικές ενδείξεις δυνάμει του άρθρου 57(B)(2) των περί Άδειας Οδήγησης Νόμων του 2001 έως 2012 για ρύθμιση εσωτερικών αναγκών με αποκλειστική ισχύ στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας.
 - (iii) Διάταγμα Κ.Δ.Π. 489/2012, που αφορά στους Τύπους Αδειών Οδήγησης με βάση το άρθρο 57A(1) των περί Άδειας Οδήγησης Νόμων του 2001 έως 2012, στον οποίο συμπεριλαμβάνονται τα πρότυπα για την κατασκευή της άδειας οδήγησης.
 - (β) Γνωστοποιήσεις (αντίγραφα επισυνάπτονται ως Παράρτημα II)
 - (i) Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 490/2012 δυνάμει του άρθρου 57Δ των περί Άδειας Οδήγησης Νόμων του 2001 έως 2012, που καθορίζει ελάχιστες προδιαγραφές για τη σωματική και διανοητική ικανότητα οδήγησης μηχανοκίνητου οχήματος.
 - (ii) Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 491/2012 δυνάμει του άρθρου 57Ε των περί Άδειας Οδήγησης Νόμων του 2001 έως 2012, που καθορίζει τις ελάχιστες απαιτήσεις Τεχνικού Τμήματος Οδικών Μεταφορών, για άτομα που διεξάγουν πρακτικές δοκιμασίες οδήγησης.
 - (iii) Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 492/2012 δυνάμει του Κανονισμού 3 των περί Άδειας Οδήγησης Κανονισμών του 2004, που καθορίζει το περιεχόμενο της προφορικής ή γραπτής εξέτασης καθώς και το περιεχόμενο της πρακτικής δοκιμασίας για τη διαπίστωση των γνώσεων, προσόντων και δεξιοτήτων των εξεταζομένων.
 - (iv) Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 493/2012 δυνάμει του Κανονισμού 6 των περί Άδειας Οδήγησης Κανονισμών του 2004 για καθορισμό των ελάχιστων κριτηρίων που πρέπει να πληροί ένα όχημα που προορίζεται να χρησιμοποιηθεί για σκοπούς εξέτασης.
3. Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων της Βουλής των Αντιπροσώπων κατά τη συζήτηση του σχετικού νομοσχεδίου, που οδήγησε στη ψήφιση του υπό αναφορά Νόμου [Ν. 79(Ι)/2012], ενέκρινε μειωμένα τέλη έκδοσης άδειας οδήγησης σε σύγκριση με αυτά που προτάθηκαν. Ο Διευθυντής του Τμήματος Οδικών Μεταφορών δεσμεύτηκε κατά την εν λόγω συζήτηση όπως επαναφέρει το θέμα των τελών στη Βουλή των Αντιπροσώπων για συζήτηση, σε περίπτωση που το ύψος τους είναι διαφοροποιημένο, μετά τις προσφορές που θα έχει ενώπιόν του το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, ώστε να αντικατοπτρίζουν το πραγματικό κόστος.
4. Σημειώνεται ότι τον Ιούλιο του 2013, το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, αξιολόγησε τις υποβληθείσες προσφορές και εισηγήθηκε στο Συμβούλιο Προσφορών του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων την κατακύρωση μιας μόνο προσφοράς. Ακολούθως, υποβλήθηκαν ενστάσεις προς την Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών, από όσους δεν είχαν επιλεγεί, με αποτέλεσμα το θέμα να παραμείνει στάσιμο. Η Απόφαση της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών αναμένεται να εκδοθεί τον Απρίλιο του 2014 και σε περίπτωση που δεν επικυρωθεί η αρχική επιλογή του Τμήματος, το Τμήμα Οδικών Μεταφορών θα προκηρύξει εκ νέου προσφορές.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 2 Απριλίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.067 ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Μαρτίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.272, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.272 ημερομηνίας 31.10.2013, που υποβλήθηκε από τη Βουλευτή Αμμοχώστου κ. Σκεύη Κουκουμά και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 12.11.2013 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

Το έργο της επαναχωρομέτρησης, όπως αυτό εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 13 Οκτωβρίου 1999, δεν προωθήθηκε σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα. Η επαναχωρομέτρηση λειτούργησε με όσους πόρους μπορούσε να διαθέσει το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και είχε εξαιρετικά αποτελέσματα στις περιοχές που εφαρμόστηκε (ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου, μικρότερες περιοχές στις άλλες επαρχίες και σποραδικά σε όλη τη Κύπρο).

Οι διαδικασίες της επαναχωρομέτρησης συνεχίζοντο σε περιορισμένη έκταση, λόγω των περιορισμένων πόρων σε προσωπικό και εξοπλισμό, μέχρι πρόσφατα που πάρθηκε απόφαση από το Υπουργείο Εσωτερικών για αναστολή των εργασιών, με σκοπό να χρησιμοποιηθούν όλοι οι πόροι στα υπό εξέλιξη μνημονιακά έργα για τα οποία υπάρχουν πολύ αυστηρά χρονοδιαγράμματα από την Τρόικα (επανεκτίμηση, έκδοση τίτλων, αναβάθμιση του Συστήματος Πληροφοριών Γης).

Σχετικά αναφέρεται ότι η επαναχωρομέτρηση έχει ολοκληρωθεί σε όλη την περιοχή της ελεύθερης Αμμοχώστου (εκκρεμεί η δημοσίευση του πυρήνα της κοινότητας Αυγόρου και μέρος του πυρήνα του Δήμου Αγίας Νάπας). Επίσης έχει ολοκληρωθεί για περιοχές των Λειβαδιών, Ορόκλινης, Περβολιών και Ξυλοφάγου στη Λάρνακα, Κοκκινотριμιθιάς, μέρος του Παλαιομετόχου και μικρότερες περιοχές στη Λευκωσία, Άγιο Τύχωνα, Γερμασόγεια και μικρότερες περιοχές στη Λεμεσό και Άγιο Θεόδωρο και Αναβαργό στην Πάφο.

Το έργο της συστηματικής επαναχωρομέτρησης σε συνδυασμό με τη σποραδική επαναχωρομέτρηση έχουν μέχρι σήμερα πετύχει την αναβάθμιση των χωρομετρικών δεδομένων για το 25% των γεωτεμαχίων στις ελεύθερες περιοχές και όταν ολοκληρωθεί θα αναβαθμίσει τις λειτουργίες ολόκληρου του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και όλων των Τμημάτων και Υπηρεσιών που χρησιμοποιούν χωρικά δεδομένα και θα δώσει την απαιτούμενη ταχύτητα. Με την περάτωση των πιο σημαντικών μνημονιακών έργων το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας θα επανέλθει στο πρόγραμμα.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.401, ημερομηνίας 8 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αδειοδότηση δικτύων κινητής τηλεφωνίας

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Η διαδικασία για τη χορήγηση επιπρόσθετης άδειας δικτύου κινητής τηλεφωνίας ολοκληρώθηκε με την εξασφάλιση της άδειας από την εταιρεία Primetel PLC, στις 7.2.2014. Η Primetel θα έχει την υποχρέωση να αναπτύξει δίκτυο κινητής τηλεφωνίας 4^{ης} γενιάς (4G, όπως LTE, WiMAX), το οποίο ανήκει στην οικογένεια των δικτύων νέας γενιάς (NGNs). Επίσης, θα έχει την υποχρέωση να ιδρύσει και να λειτουργήσει ένα δίκτυο που να καλύπτει γεωγραφικά το 40% των περιοχών, που βρίσκονται υπό τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας, εντός τριών ετών από την ημερομηνία χορήγησης της εν λόγω άδειας, και εντός πέντε ετών, να καλύψει το 65% των περιοχών αυτών.
2. Επιπρόσθετα, τον Οκτώβριο του 2013 το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών τροποποίησε τις άδειες των υφιστάμενων παρόχων (ATHK και MTN), έτσι ώστε να μπορούν και αυτοί να αναπτύξουν δίκτυα 4^{ης} γενιάς. Μαζί με την τροποποίηση της άδειας τους τέθηκε η υποχρέωση να ιδρύσουν και να λειτουργήσουν δίκτυο κινητής τηλεφωνίας 4^{ης} γενιάς που να καλύπτει γεωγραφικά το 40% των περιοχών που βρίσκονται υπό τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας, εντός τριών ετών από την ημερομηνία τροποποίησης των εν λόγω αδειών.
3. Αναμένεται ότι η ανάπτυξη ανταγωνισμού μεταξύ των τριών πιο πάνω παροχών θα οδηγήσει σε πιο ψηλά επίπεδα κάλυψης, συμπεριλαμβανομένου και της πλειονότητας των μη αστικών περιοχών.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Μαρτίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.438, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.03.438 και ημερ. 28/01/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, και σας ενημερώνω ότι με βάση την Πρόταση που υπέβαλα στο Υπουργικό Συμβούλιο στις 29.10.2013, η οποία έχει εγκριθεί, έχει ανασταλεί η εφαρμογή της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με Αρ. 74.745 για περίοδο ενός έτους για τα Σχέδια του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εφόσον αφορούν επιδότηση εργοδότησης ανέργων.

Ο λόγος της πιο πάνω Απόφασης είναι να εργοδοτηθούν όσο περισσότεροι άνεργοι, είναι δυνατόν, σε μια τόσο δύσκολη οικονομική περίοδο.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Μαρτίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.454, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται στην Κύπρο ευρεία χρήση των ανυψωτικών μηχανημάτων. Συνεπακόλουθα συμβαίνουν ορισμένα εργατικά ατυχήματα ή επικίνδυνα συμβάντα που σχετίζονται με αυτά, εκ των οποίων μερικά θανατηφόρα.

3. Πιο κάτω παρατίθεται Πίνακας με τα εργατικά ατυχήματα και επικίνδυνα συμβάντα που γνωστοποιήθηκαν σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας στα οποία εμπλέκονταν ανυψωτικά μηχανήματα, όπως αυτά που περιγράφονται στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση.

Έτος	Σύνολο Εργατικών Ατυχημάτων και Επικίνδυνων Συμβάντων Έτους	Παράγοντας «ανυψωτικό μηχανήματα»	Ποσοστό επί του συνόλου (%)
2008	2.367	8	0,3
2009	2.240	8	0,4
2010	2.196	7	0,3
2011	2.024	8	0,4
2012	1.754	10	0,6
2013	1.550	7	0,5

Πίνακας: Εργατικά Ατυχήματα και Επικίνδυνα Συμβάντα με ανυψωτικά μηχανήματα στην Κύπρο από 2008 μέχρι 2013.

4. Συνήθως, τα εργατικά ατυχήματα ή τα επικίνδυνα συμβάντα στα οποία εμπλέκονται ανυψωτικά μηχανήματα συμβαίνουν λόγω συνδυασμού παραγόντων όπως:

- (α) έλλειψη συντήρησης,
- (β) ελλιπής τεχνικός έλεγχος του μηχανήματος,
- (γ) χρήση ακατάλληλου μηχανήματος για την συγκεκριμένη εργασία,
- (δ) κακός προγραμματισμός της εργασίας/ελλιπής συνεννόηση κ.ά.,
- (ε) ελλιπής επιτήρηση του χειριστή,
- (στ) λανθασμένος χειρισμός.

5. Η υφιστάμενη περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νομοθεσία προνοεί για την υποχρέωση του εργοδότη να λαμβάνει κατάλληλα και επαρκή μέτρα, ώστε οι πιο πάνω παράγοντες να εξαλείφονται ή και να αποφεύγονται. Επίσης, η νομοθεσία αυτή επιβάλλει στον εργοδότη την υποχρέωση να παρέχει κατάλληλη εκπαίδευση στους χειριστές των μηχανημάτων που χρησιμοποιούνται στην εργασία.

6. Στα εργατικά ατυχήματα και επικίνδυνα συμβάντα με ανυψωτικά μηχανήματα που έχουν διερευνηθεί από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και ειδικότερα από τις υποθέσεις για τις οποίες καταχωρήθηκε ποινική δίωξη εναντίον προσώπων για πιθανές παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας σπάνια υπήρξε εισήγηση για δίωξη λόγω ελλιπούς εκπαίδευσης/κατάρτισης του χειριστή.

7. Οι υπηρεσίες επιθεώρησης για θέματα ασφάλειας και υγείας δεν διαπιστώνουν ειδικό πρόβλημα πρόκλησης εργατικών ατυχημάτων λόγω ελλιπούς χρήσης ή κατάρτισης στη χρήση ανυψωτικών και άλλων μηχανημάτων φόρτωσης εμπορευμάτων.

8. Ωστόσο, αναγνωρίζοντας τη σημασία της εκπαίδευσης/κατάρτισης των χειριστών ανυψωτικών μηχανημάτων, ετοιμάστηκε Κώδικας Πρακτικής για την εκπαίδευση Χειριστών Κινητών Γερανών, ο οποίος εκδόθηκε ως υποχρεωτικός με Διάταγμα της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η επιλογή των κινητών γερανών έγινε λόγω των σοβαρών κινδύνων που μπορεί να δημιουργήσει η χρήση ανυψωτικών μηχανημάτων που εμπίπτουν σε αυτή την κατηγορία.

9. Οι Επιθεωρητές του ΤΕΕ κατά τη διάρκεια των προγραμματισμένων επιθεωρήσεων, που γίνονται και κατά τη διάρκεια εκστρατειών π.χ. σε εργοτάξια ή εκτάκτων διερευνήσεων, παραπόνων/ατυχημάτων/επικινδύνων συμβάντων, ελέγχουν παράλληλα και τα μέτρα που αφορούν την αποφυγή ή και μείωση των κινδύνων από τη χρήση των ανυψωτικών μηχανημάτων.»

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.463, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 30.1.2014, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα αναφορικά με τη συμμετοχή των γεωργών στο Μέτρο 2.5 (Πρόληψη Δασικών Πυρκαγιών) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013:

Για το Μέτρο αυτό είχαν υποβληθεί 144 αιτήσεις και εγκρίθηκαν 92. Το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε είναι 1.502.935 ΕΥΡΩ.

Το Μέτρο 2.5 θα ενταχθεί και στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 2 Απριλίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.467, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. 23.06.010.03.467 ημερ. 3/2/2014 αναφορικά με την Κοινοβουλευτική Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης και να σας πληροφορήσω ότι κατά την εγγραφή όλων των ανέργων και την ανανέωση της υπογραφής τους, απαιτείται να παρουσιάσουν επίσημο έγγραφο (ταυτότητα, διαβατήριο, κ.τ.λ.) στο οποίο να φαίνεται η φωτογραφία τους, για να μπορεί να διαπιστωθεί κατά πόσο το άτομο που παρουσιάζεται ενώπιον των λειτουργών είναι πράγματι ο αιτητής.

2. Όσον αφορά ελέγχους παραμονής κοινοτικών στην Κύπρο, γίνονται έκτακτες τηλεφωνικές επικοινωνίες από τα Επαρχιακά Γραφεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων παγκύπρια, όπου καλούνται οι άνεργοι να παρουσιαστούν την ίδια μέρα στο πλησιέστερο Επαρχιακό Γραφείο για επιβεβαίωση της ανεργίας τους. Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης στις κλήσεις ή αν δεν προσέλθουν για υπογραφή οποιαδήποτε μέρα τους ζητηθεί, θεωρούνται μη διαθέσιμοι για εργασία και τους αποκόπτεται το επίδομα ανεργίας.

3. Σημειώνεται ότι υπήρξαν ορισμένες περιπτώσεις όπου μετά από αμφισβήτηση της πραγματικής ταυτότητας αιτητή, αποδείχθηκε ότι έγινε προστάθεια εξαπάτησης και τέτοιες υποθέσεις καταγγέλλθηκαν στην Αστυνομία.»

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.495, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 13.02.2014, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Χατζηγιάννη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η παρούσα κατάσταση αναφορικά με τις αρμοδιότητες για το αστικό πράσινο έχει ως ακολούθως:

Το Τμήμα Δασών έχει την αρμοδιότητα της διαχείρισης του πρασίνου σε κύριους κυβερνητικούς χώρους (νοσοκομεία, Υπουργεία κτλ), ορισμένα τμήματα οδικών αρτηριών στα εξωτερικά όρια των δήμων, καθώς και στα Δασικά Πάρκα (π.χ. Πάρκα Αθαλάσσης, Παιδαγωγικής Ακαδημίας, Πολεμιδιών κτλ).

Οι Δήμοι έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση όλων των άλλων δημοτικών χώρων πρασίνου, πεζοδρομίων, νησίδων κτλ.

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων κατά κανόνα δεν έχει αρμοδιότητα διαχείρισης πρασίνου μέσα στα όρια των Δήμων. Όμως, όταν πρόκειται να δημιουργηθεί ένα νέο έργο, το Τμήμα αναλαμβάνει (σε συνεργασία με τους Δήμους και το Τμήμα Δασών) την αρχική τοπιοτέχνηση, η οποία θεωρείται ως μέρος του έργου, μέχρι η αρμοδιότητα να περάσει είτε στους Δήμους είτε στο Τμήμα Δασών. Σε κάποιες πολύ μεμονωμένες περιπτώσεις, το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει διατηρήσει κάποιες αρμοδιότητες, κυρίως επειδή οι Τοπικές Αρχές είναι απρόθυμες να αναλάβουν την ευθύνη λόγω κόστους.

Η άποψη του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, που έχει διατυπωθεί και κατά τη διαβούλευση για τη Μελέτη Αναδιάρθρωσης της Τοπικής Αρχής που ετοιμάζεται από την Ακαδημία Διοίκησης του Ηνωμένου Βασιλείου, είναι η ακόλουθη:

- (α) Όλοι οι δημόσιοι χώροι πρασίνου μέσα στους Δήμους να υπαχθούν στις αρμοδιότητες της Τοπικής Αρχής, περιλαμβανομένων και των χώρων πρασίνου κυβερνητικών κτιρίων που σήμερα υπάγεται στο Τμήμα Δασών.
- (β) Το Τμήμα Δασών να διατηρήσει τη διαχείριση των Εθνικών Δασικών Πάρκων (κρατικά δάση), αρμοδιότητα που είναι κατοχυρωμένη και από τη Νομοθεσία, καθώς και τις δενδροστοιχίες σε κύριους αυτοκινητόδρομους έξω από τα Δημοτικά όρια.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 2 Απριλίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.498, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. 23.06.010.03.498 ημερ. 17/2/2014 αναφορικά με την Κοινοβουλευτική Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής Αμμοχώστου κα Σκευή Κούτρα Κουκουμά και να σας αποστείλω συνημμένα:

- (α) πίνακα που αφορά τις αιτήσεις για πληρωμή με βάση το πραγματικό εισόδημα των αυτοτελώς εργαζόμενων για τα έτη 2011-2013, κατά Επαρχία (Συνημμένο I),
- (β) πίνακα που αφορά στις δηλώσεις μη απασχόλησης αυτοτελώς εργαζόμενων που εγκρίθηκαν για κάποια περίοδο μέσα στα έτη 2011-2013 (Συνημμένο II).

2. Σημειώνεται ότι ένας αυτοτελώς εργαζόμενος μπορεί να είχε στον ίδιο χρόνο και αίτηση για πληρωμή με βάση το πραγματικό του εισόδημα και δήλωση μη απασχόλησης.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 2 Απριλίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.499, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. 23.06.010.03.499 ημερ. 17/2/2014 αναφορικά με την Κοινοβουλευτική Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής Αμμοχώστου κα Σκευή Κούτρα Κουκουμά και να σας ενημερώσω ότι κατά τα έτη 2010, 2011, 2012 και 2013 παρέλειψαν να καταβάλουν εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων 6.170, 5.827, 6.936 και 5.925 αντίστοιχα αυτοτελώς εργαζόμενοι, εναντίον των οποίων καταχωρήθηκαν ισάριθμες ποινικές διώξεις.

2. Από τις αναφερόμενες ποινικές διώξεις, ένας μεγάλος αριθμός αποσύρθηκε λόγω συμμόρφωσης, ενώ οι υπόλοιπες εκδικάστηκαν και εκδόθηκε σχετικό διάταγμα καταβολής των οφειλόμενων εισφορών. Σχετικός Πίνακας επισυνάπτεται στην παρούσα.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.502, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.03.502 και ημερομηνία 17 Φεβρουαρίου 2014, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 19 Φεβρουαρίου 2014, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Στις 21 Οκτωβρίου 2013 στα πλαίσια σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε στο Κοινοτικό Συμβούλιο Μηλικουρίου για την ευστάθεια των πρηνών του δρόμου Μηλικουρίου-Κύκκου, η οποία συγκλήθηκε από την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας, η Υπηρεσία Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, διαπίστωσε ότι μέρος του προβλήματος της ευστάθειας των πρηνών του δρόμου ήταν και η επέμβαση που γινόταν σε ιδιωτικό τεμάχιο που γειτνιάζει με το δρόμο. Από την έρευνα που διενεργήθηκε διαπιστώθηκε πως το ιδιωτικό τεμάχιο ανήκει στην Ιερά Μονή Κύκκου και ότι οι επεμβάσεις αφορούσαν μηχανικές εργασίες που διενεργούσε η Μονή και όχι ανάπτυξη λατομείου.
2. Η Υπηρεσία Μεταλλείων αφού διαπίστωσε ότι μέρος των υλικών που προέκυπταν από τις μηχανικές εργασίες απομακρυνόταν από την περιοχή, ίσως για να χρησιμοποιηθούν κάπου άλλου, ζήτησε τη διακοπή των εν λόγω εργασιών και παρέπεμψε τους υπεύθυνους να εξασφαλίσουν σχετικές άδειες από

την Πολεοδομική Αρχή. Έκτοτε η Υπηρεσία Μεταλλείων προέβη σε επισκέψεις στην περιοχή και δεν παρατήρησε μέχρι σήμερα οποιαδήποτε συνέχιση των μηχανικών εργασιών. Αυτό που παρατηρήθηκε στην περιοχή είναι η περιορισμένη εξέλιξη της κατολίθωσης ενδεχομένως λόγω έντονων βροχοπτώσεων και προς τούτο ειδοποίησε τηλεφωνικά τον υπεύθυνο της Επαρχιακής Διοίκησης.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.505, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έργο της Πλατείας Ελευθερίας και Περιβάλλοντος Χώρου

Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.505, που υποβλήθηκε από τον Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2014 και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

Ο Δήμος Λευκωσίας είχε υπογράψει συμβόλαιο για εκτέλεση του έργου της ανάπλασης της Πλατείας Ελευθερίας και του Περιβάλλοντα Χώρου, συμπεριλαμβανομένου του Υπόγειου Χώρου Στάθμευσης, με την εταιρεία Miltiades Neophytou Civil Engineering Contractors & Developers Ltd την 21^η Δεκεμβρίου 2011.

Στις 24 Φεβρουαρίου 2014 το Συμβόλαιο αυτό λύθηκε, μέσω φιλικού διακανονισμού, εξαιτίας των διαφορών που είχαν προκύψει μεταξύ των δύο μερών.

Ο Δήμος Λευκωσίας έχει ήδη ετοιμάσει άλλα έγγραφα για προκήρυξη δύο προσφορών (Πλατεία Ελευθερίας και Περιβάλλοντος Χώρου, καθώς και για τον Υπόγειο Χώρο Στάθμευσης στη Λεωφόρο Ομήρου) για συνέχιση του Έργου, το οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα σε 16 μήνες, ώστε να ανταποκρίνεται στα πλαίσια της προγραμματικής περιόδου των Διαρθρωτικών Ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2007-2013 που λήγει στις 31.12.2015.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Θα αρχίσουμε και θα ολοκληρώσουμε σήμερα...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ μη φύγετε, να ακούσετε τουλάχιστον το θέμα που θα συζητηθεί!

«Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση». Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ με πρώτο ομιλητή τον εισηγητή κ. Νίκο Νικολαΐδη.

Παρακαλώ στο βήμα, κύριε Νίκο.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να κάμουν λίγη ησυχία, κύριε Πρόεδρε, γίνεται;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δε θα αρχίσει ο κ. Νικολαΐδης, εάν δεν επέλθει πλήρης ησυχία εις την αίθουσα! Όσοι είναι όρθιοι να καθίσουν και όσοι είναι να φύγουν να φύγουν!

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Νίκο, περίμενε.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κάτσε, κύριε Κουλία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Έναν περίπου μήνα μετά το καταστροφικό Ευροgroup του Μάρτη του 2013 και συγκεκριμένα στις 19 Απριλίου 2013 ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας εξήγγειλε σε δημοσιογραφική διάσκεψη ένα πακέτο από σαράντα οκτώ μέτρα με στόχο την επανεκκίνηση της οικονομίας. Τα μέτρα, τα οποία αποφασίστηκαν σε διήμερη συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου, είχαν στόχο να εξυπηρετήσουν τους εξής τέσσερις βασικούς άξονες και στόχους: Τη στήριξη των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, την καταπολέμηση της ανεργίας μέσα από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, την ενίσχυση της πράσινης ανάπτυξης και την επεξεργασία ολοκληρωμένου σχεδίου δράσης για τη διαχείριση όλων των ζητημάτων που αφορούν την ενεργειακή πολιτική. Σε δηλώσεις του τις προηγούμενες ημέρες ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, προαναγγέλλοντας τα μέτρα, καθόρισε ως χρόνο υλοποίησής τους ένα διάστημα τριών έως έξι μηνών.

Ένα χρόνο μετά την πανηγυρική εκείνη εξαγγελία των μέτρων βρισκόμαστε πολύ μακριά και από τους τέσσερις πιο πάνω στόχους. Οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού βρίσκονται ακόμα πιο κοντά στη φτωχοποίηση και την εξαθλίωση. Η ανεργία βρίσκεται στα ύψη, η δε ανεργία στους νέους κυριολεκτικά καλπάζει. Δεν υπήρξε κανένα ουσιαστικό μέτρο ανάπτυξης που να αποδώσει απτά αποτελέσματα. Τέλος, σε σχέση με την ενεργειακή μας πολιτική εξακολουθούν να παραμένουν σοβαρές εκκρεμότητες και να καταγράφονται καθυστερήσεις, που θέτουν σε τεράστιους κινδύνους την όλη πορεία αξιοποίησης του φυσικού αερίου.

Ως ΕΔΕΚ θεωρήσαμε επιβαλλόμενο να εγγράψουμε το υπό συζήτηση θέμα, γιατί με τη συζήτηση του θέματος αυτού θέλουμε να ασκήσουμε τον επιβαλλόμενο υπό τις περιστάσεις κοινοβουλευτικό έλεγχο στην κυβέρνηση. Να ασκήσουμε έλεγχο για τις φτωχές επιδόσεις της σε έναν τομέα εξαιρετικά σημαντικό για την κυπριακή οικονομία και την Κύπρο γενικότερα, την πορεία εξόδου από την κρίση, μια πορεία εξόδου που αναπόφευκτα θα πρέπει να περάσει μέσα από την ανάπτυξη και την καταπολέμηση της ύφεσης. Δεν είναι ασφαλώς στόχος μας να ασκήσουμε στείρα κριτική στην κυβέρνηση. Στόχος μας είναι να αφυπνίσουμε την κυβέρνηση.

Μια ενδεικτική καταγραφή κάποιων από τα μέτρα που εξαγγέλθηκαν πριν ένα χρόνο για υλοποίηση σε τρεις με έξι μήνες και που παραμένουν ακόμα εξαγγελίες καταδεικνύει πως, αν δεν ξεφύγουμε από τον επικίνδυνο πολιτικό λήθαργο και την απραξία, δε θα μπορέσουμε να είμαστε αισιόδοξοι για το μέλλον της πατρίδας μας.

Διαβάζω τις ακόλουθες εξαγγελίες των μέτρων όπως ανακοινώθηκαν από τον ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας: «Η κυβέρνηση θα καταβάλει σοβαρές προσπάθειες για εξεύρεση τρόπων μείωσης των δανειστικών επιτοκίων». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση θα προωθήσει νομοθεσία, ώστε μέχρι το τέλος Μαΐου του 2013 να διοριστεί τραπεζικός διαμεσολαβητής με σαφή όρο εντολής τη διασφάλιση της δίκαιης αναδιάρθρωσης των δανείων». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση θα προωθήσει άμεσα νομοθεσία με την οποία θα προστατεύονται οι ιδιοκτήτες από την αποστέρωση της οικιστικής ή επαγγελματικής τους στέγης». Δεν έγινε. Όχι μόνο δεν έγινε αυτό, αλλά στήνεται ένα σκηνικό αφόρητων πιέσεων, για να ανασταλεί και η πρωτοβουλία της Βουλής προς την κατεύθυνση αυτή. Οψόμεθα. «Η κυβέρνηση, στην προσπάθεια ενθάρρυνσης της στροφής προς τον πρωτογενή τομέα, αποφάσισε την παραχώρηση σε νέους καλλιεργήσιμης γης που ανήκει στην κυβέρνηση, την Εκκλησία και το Πανεπιστήμιο Κύπρου». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση θα προωθήσει άμεσα εξορθολογισμό των δημοσίων βοηθημάτων, ώστε τα επιδόματα να παραχωρούνται σε όσους έχουν πραγματικά ανάγκη». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση αποφάσισε να προχωρήσει άμεσα σε διάλογο με όλους τους εμπλεκόμενους προς επίστευση εφαρμογής ενός βιώσιμου και αποτελεσματικού Εθνικού Σχεδίου Υγείας». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση αποφάσισε τη μείωση του χρόνου έκδοσης πολεοδομικής άδειας από την ημερομηνία υποβολής πλήρους αίτησης, η οποία δε θα υπερβαίνει τον ένα μήνα για μικρά έργα και τους τρεις μήνες για μεγάλα έργα». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση αποφάσισε την αύξηση των συντελεστών δόμησης κατά 30% στα αστικά κέντρα των πόλεων για μεγάλες εμπορικές αναπτύξεις, κατά 25% στην περίμετρο των αστικών κέντρων για μεγάλες εμπορικές ή ενιαίες αναπτύξεις γραφειακού χώρου και κατά 20% σε καθορισμένες τουριστικές ζώνες για μεγάλης κλίμακας ιδιοκτησίες, οι οποίες καθορίζονται ως "ειδικές περιοχές"». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση αποφάσισε την αδειοδότηση της λειτουργίας καζίνο». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση αποφάσισε τη δημιουργία Αρχής Διαχείρισης Κρατικής Περιουσίας με σκοπό την αναπτυξιακή αξιοποίησή της». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση αποφάσισε την προώθηση ενιαίου νομοθετικού πλαισίου που θα διέπει τις συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα». Δεν έγινε. «Η κυβέρνηση αποφάσισε την υιοθέτηση συστήματος συμψηφισμού για όλες τις εκκρεμώσεις οφειλές μεταξύ επιχειρήσεων/πολιτών και του κράτους και αντιστρόφως». Δεν έγινε.

Τελειώνω αυτή την ενδεικτική λίστα με το κορυφαίο θέμα της αξιοποίησης των υδρογονανθράκων. Διαβάζω από τη διάσκεψη τύπου του Προέδρου το εξής: «Η κυβέρνηση, ως η φέρουσα την ευθύνη, έχει αναθέσει στο αρμόδιο υπουργείο, αλλά και στους τεχνοκράτες που στελεχώνουν τις διάφορες εμπλεκόμενες υπηρεσίες ενέργειας την ετοιμασία ενός οδικού χάρτη με συγκεκριμένες εισηγήσεις διαχείρισης της ενεργειακής

πολιτικής, η οποία θα ολοκληρωθεί εντός των επομένων δεκαπέντε ημερών, Απρίλης του 2013. Με βάση τις εισηγήσεις αυτές, η κυβέρνηση θα καταρτίσει ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης για τη διαχείριση όλων των ζητημάτων που αφορούν την ενεργειακή πολιτική. Αμέσως μετά θα συγκληθεί το Εθνικό Συμβούλιο, προκειμένου μέσα από συλλογικότητα να υιοθετηθεί η εθνική ενεργειακή πολιτική». Ποια είναι η κατάσταση σήμερα; Ακόμα περιμένουμε το ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης και ακόμα περιμένουμε τη σύγκληση του Εθνικού Συμβουλίου, για να υιοθετήσει την εθνική ενεργειακή μας πολιτική.

Δεν είναι πρόθεσή μας να μηδενίσουμε το έργο της όποιας κυβέρνησης και ασφαλώς αναγνωρίζουμε τις τεράστιες δυσκολίες που υπάρχουν. Από την άλλη όμως, δεν μπορούμε να μη στιγματίσουμε το γεγονός ότι είναι πανεύκολο και ανέξοδο να καταγράψεις μια σειρά από μέτρα. Μπορείς να καταγράψεις δεκάδες μέτρα. Το δύσκολο είναι να επιλέξεις τα πιο αποτελεσματικά μέτρα, μέσα στα πλαίσια μιας συγκροτημένης, στοχευμένης πολιτικής. Ακόμα πιο δύσκολο είναι το να έχεις την πολιτική βούληση και την ικανότητα να τα εφαρμόσεις.

Η ΕΔΕΚ κατάθεσε τον περασμένο Ιούνη την πρότασή της για έξοδο από την οικονομική κρίση. Ήταν μια ολοκληρωμένη, λεπτομερής, τεκμηριωμένη πρόταση, ένας στρατηγικός σχεδιασμός για την έξοδο της πατρίδας μας από την κρίση, την επάνοδο στις αγορές, την αποκατάσταση της ευρωστάσις της οικονομίας μας, της οικονομικής ανάπτυξης και της κοινωνικής ευημερίας του λαού μας. Επισημαίναμε τότε ότι, για να κινηθεί η διαδικασία εξόδου από την κρίση, χρειάζεται πρώτα απ' όλα κάτι που δεν είχαμε και δεν είδαμε μέχρι σήμερα, κεντρικός συντονισμός και εκπόνηση ρεαλιστικού και ολοκληρωμένου σχεδίου επανεκκίνησης της οικονομίας.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ένα λεπτό, κύριε Νικολαΐδη.

Ναι, παρακαλώ.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Χρειάζεται άμεση προώθηση σε πρακτικό επίπεδο αναπτυξιακών μέτρων, όχι απλά εξαγγελίες. Χρειάζονται μέτρα μείωσης των δαπανών της κρατικής μηχανής. Χρειάζεται εκσυγχρονισμός της κρατικής μηχανής. Χρειάζεται αναδιάρθρωση και ενοποίηση υπηρεσιών. Ούτε μια απλή εναλλαξιμότητα δεν μπορέσαμε να εφαρμόσουμε ακόμα δυστυχώς! Χρειάζονται κίνητρα για επαναπατρισμό κεφαλαίων. Χρειάζονται ξένες επενδύσεις. Για να γίνει όμως δυνατή η προσέλκυση των ξένων επενδύσεων, θα πρέπει να αρθούν όλα τα γραφειοκρατικά εμπόδια και να δημιουργηθεί ένα πιο φιλικό επιχειρηματικό περιβάλλον. Οι επενδυτικές μας προτάσεις επιβάλλεται να είναι συγκεκριμένες και τεκμηριωμένες. Και χρειάζεται ασφαλώς, για να γίνει έξοδος από την κρίση, απεμπλοκή από το μνημόνιο και τη δανειακή σύμβαση. Αυτός θα πρέπει να είναι ο τελικός στρατηγικός μας στόχος, γιατί αυτή η δανειακή σύμβαση και το μνημόνιο οδηγούν τη χώρα μας σε ένα φαύλο κύκλο, ύφεση, περισσότερα μέτρα, που θα δημιουργούν νέα ύφεση, η οποία με τη σειρά της και με βάση τη φιλοσοφία του μνημονίου θα οδηγεί σε περισσότερα μέτρα και ούτω καθεξής.

Το πρώτιστο που χρειάζεται είναι η πολιτική απόφαση για μια πορεία εξόδου. Και ασφαλώς, δεν πρόκειται να υπάρξει έξοδος από το μνημόνιο μέσα από πολιτικές αντιφάσεις, ότι δηλαδή επιθυμούμε έξοδος από το μνημόνιο, αλλά τα προβλήματά μας μόνο με το μνημόνιο θα τα λύσουμε. Χρειάζεται ισχυρή πολιτική απόφαση και ακόμα πιο ισχυρή πολιτική δέσμευση, γιατί η πορεία εξόδου από το μνημόνιο δεν είναι μια εύκολη πορεία.

Δεν υπάρχει κανένας που να αμφιβάλει ότι το βασικό όχημα για απεμπλοκή από το μνημόνιο είναι χωρίς αμφιβολία η αξιοποίηση του φυσικού αερίου. Πέρα όμως από το φυσικό αέριο, υπάρχει και μια σειρά από τομείς της οικονομίας, παραδοσιακοί και νέοι, για τους οποίους πρέπει να υπάρξει η ανάλογη αξιοποίηση, ώστε να μπορέσουν να συμβάλουν και αυτοί στην πορεία εξόδου από την κρίση. Για να μπορέσουν όμως οι τομείς αυτοί να οδηγήσουν στην επανεκκίνηση της οικονομίας και στην προσέλκυση επενδύσεων, χρειάζεται η Κύπρος να επανασχεδιάσει το οικονομικό και αναπτυξιακό περιβάλλον μέσα στο οποίο θα λειτουργήσουν οι τομείς αυτοί.

Ο πρώτος τομέας είναι ο τομέας των υπηρεσιών, ένας τομέας που επλήγη από τη δραματική συρρίκνωση του τραπεζικού τομέα, όμως εξακολουθεί να στέκει πάνω στα άλλα δύο ισχυρά του πόδια, τις άριστες νομικές και λογιστικές υπηρεσίες, που εξακολουθεί να μπορεί να προσφέρει η Κύπρος. Ασφαλώς, χρειάζονται μέτρα άμεσα και αποφασιστικά, για να κινηθεί προς τα εμπρός ο τομέας αυτός, μέτρα όπως ο εκσυγχρονισμός του φορολογικού συστήματος και η παροχή κινήτρων/απαλλαγών, η σύναψη νέων συμφωνιών αποφυγής διπλής φορολογίας, η επαναδιαπραγμάτευση υφιστάμενων συμφωνιών, η ενίσχυση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για προσέλκυση εταιρειών παροχής επενδυτικών υπηρεσιών και οργανισμών συλλογικών επενδύσεων, ο εκσυγχρονισμός και η πλήρης μηχανογράφηση των διαδικασιών σε σχέση με τον Έφορο Εταιρειών, το ΦΠΑ και το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων για καλύτερη εξυπηρέτηση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

Ο τουρισμός είναι μια ισχυρή ατμομηχανή για την οικονομία μας. Πρέπει όμως να γίνει ακόμα πιο ισχυρή με μια σειρά από μέτρα, μέτρα που ήδη έχουν καθυστερήσει πάρα πολύ, μέτρα όπως η επέκταση της τουριστικής περιόδου, η αξιολόγηση και ο επανασχεδιασμός του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού, η αδειοδότηση καζίνου, η προσέλκυση θεματικού τουρισμού, η επίσπευση εγκρίσεων των πολεοδομικών αδειών για μαρίνες και θεματικά πάρκα.

Εμπορική ναυτιλία: Έχει ήδη παρέλθει ένας χρόνος και ακόμα περιμένουμε την αναδιάρθρωση της ναυτιλιακής διοίκησης με τη δημιουργία θέσης υφυπουργού για θέματα ναυτιλίας. Χρειάζεται άμεσα και χωρίς καθυστέρηση η δυναμική προώθηση του ναυτιλιακού φορολογικού συστήματος, που είναι από τα πιο προηγμένα στον κόσμο, στο εξωτερικό. Δυστυχώς, δεν έγιναν πολλά από το 2000 και μετά, χρόνος κατά τον οποίο εγκρίθηκε αυτό το νέο φορολογικό πακέτο. Χρειάζεται επίσης πολυεπίπεδη προσπάθεια και διεκδίκηση άρσης του τουρκικού εμπάργκο σε κυπριακά πλοία. Εδώ θα πρέπει η εκτελεστική εξουσία να αξιοποιήσει και τις δυνατότητες της Βουλής προς την κατεύθυνση της ενημέρωσης και της διαμόρφωσης συνθηκών πίεσης προς την Τουρκία, για να άρει το εμπάργκο, που μας κάνει τεράστια δυστυχώς ζημιά.

Αξιοποίηση του πρωτογενούς τομέα: Παροχή κινήτρων για σύμπτυξη γεωργικών μονάδων, ώστε να γίνει δυνατός ο εκσυγχρονισμός της καλλιέργειας, η προώθηση νέων οικονομικά βιώσιμων παραγωγών εξαγωγικού χαρακτήρα και ασφαλώς η έμπρακτη στήριξη των νέων που θέλουν να ασχοληθούν με αυτό τον τομέα. Όταν λέμε «έμπρακτη στήριξη», εννοούμε παραχώρηση γης και παραχώρηση κεφαλαίων, για να αξιοποιήσουν αυτή τη γη.

Ο τομέας της έρευνας και της καινοτομίας: Η Κύπρος διαθέτει ένα τεράστιο κεφάλαιο, που δυστυχώς παραμένει ανεκμετάλλευτο, το ανθρώπινο δυναμικό της και την επιστημονική γνώση που έχει αυτό, στοιχεία που μπορεί να αποτελέσουν ισχυρά όπλα για στροφή προς οικονομική δραστηριότητα υψηλής τεχνολογίας.

Όλα όμως αυτά χρειάζονται προγραμματισμό, σοβαρότητα, όραμα, αυτοπεποίθηση. Όλα αυτά πρέπει να τα ξαναβρούμε και να τα ξαναφέρουμε στην επιφάνεια.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η κατάσταση της κυπριακής οικονομίας είναι ακόμα πολύ δύσκολη, αλλά δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να τη δεχθούμε όπως έχει διαμορφωθεί παθητικά. Χρειάζεται ενεργητική αντιμετώπιση και απαιτείται η μέγιστη δυνατή συνεργασία όλων. Τούτη την κρίσιμη ώρα όλοι πρέπει να αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων. Δεν είναι η ώρα της κομματικής επικράτησης. Είναι η ώρα της σωτηρίας της πατρίδας. Τα πράγματα, όσο δύσκολα και αν είναι, πρέπει και μπορεί να αλλάξουν. Χρειάζονται όμως αποφάσεις, αποφάσεις δύσκολες, αποφάσεις-τομές. Αυτές οι αποφάσεις χρειάζονται ευρείες συναίνεσεις. Εμείς είμαστε έτοιμοι, στο βαθμό που τα μέτρα κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, να στηρίξουμε την κυβέρνηση, ώστε να δημιουργηθεί η απαιτούμενη ευρεία πολιτική συναίνεση, για να υλοποιηθούν αυτά τα μέτρα.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Νικολαΐδη.

Παρακαλώ τώρα τον κ. Χατζηγιάννη Κυριάκο του Δημοκρατικού Συναγερμού να προσέλθει στο βήμα.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ακούσαμε τον εκλεκτό συνάδελφο να αριθμεί ή να διαβάζει ουσιαστικά ένα check list με ενέργειες τις οποίες η κυβέρνηση ακόμη δεν έχει υλοποιήσει. Σίγουρα θα πρέπει να θυμίσω στον πολύ αγαπητό μου συνάδελφο ότι αυτή η κυβέρνηση παρέλαβε ένα κράτος το οποίο βρισκόταν ουσιαστικά σε άτακτη χρεοκοπία και στη συνέχεια διαχειρίστηκε ένα χρεοκοπημένο κράτος. Και αυτόν τον χρόνο πολλές από αυτές τις ενέργειες δεν έχουν τεθεί κάτω από το φακό της υλοποίησης.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι γνωστές οι προσπάθειες του Προέδρου της Δημοκρατίας και της κυβέρνησης το τελευταίο διάστημα προκειμένου να δημιουργήσει εκείνο το επενδυτικό ενδιαφέρον από πλευράς των ξένων επενδυτών, ώστε να προσελκύσουμε πρόσθετο χρήμα το οποίο έχει ανάγκη το δικό μας χρηματοπιστωτικό σύστημα. Είναι γνωστές οι αποστολές και αναμένουμε τα αποτελέσματα όλων αυτών των αποστολών, των οποίων, ειρήσθω εν παρόδω, η επιτυχία τους δε θα προέλθει από τις ενέργειες του ίδιου του Προέδρου της Δημοκρατίας, αλλά, πολύ περισσότερο, από την ίδια την οικονομία.

Οι ξένες επενδύσεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μπορούν να συμβάλουν άμεσα στο ρυθμό ανάπτυξης μιας οικονομίας. Μέσα από αυτές τις επενδύσεις, η Κύπρος θα έχει στη διάθεσή της μη

κερδοσκοπικά κεφάλαια για τα οποία δε θα πληρώνει τόκο, αλλά και ούτε θα έχει υποχρέωση αποπληρωμής. Θα επιφέρουν διάχυση τεχνογνωσίας και θα δημιουργήσουν μεταβολές στις συνθήκες ανταγωνισμού και στην παραγωγικότητα της Κύπρου. Η χρησιμότητα των ξένων επενδύσεων δε θα πρέπει να αποτελεί ωστόσο ευαγγέλιο. Είναι γνωστή η κατάντια χωρών που έχουν επενδύσει τυφλά στις ξένες επενδύσεις και οι καταστροφές που αφήνουν πίσω τους, όταν αυτές ολοκληρώνουν τον κύκλο ζωής τους ή εμφανίζουν τις επιπτώσεις λανθασμένων πολιτικών που σχετίζονται με την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Μάλιστα, όταν οι ξένες επενδύσεις αφορούν δραστηριότητες ανταγωνιστικές αυτών των εγχώριων επιχειρήσεων, τότε μεγαλώνει το κόστος αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων του τόπου, καθώς και η ανάγκη για αντιμετώπιση των νέων συνθηκών ανταγωνισμού που δημιουργούνται.

Οι ξένες επενδύσεις δε θα πρέπει να αποτελούν για την Κύπρο τον καθοριστικό παράγοντα οικονομικής ανάπτυξης. Μπορεί η συμβολή τους να είναι σημαντική, αλλά αυτή δε θα πρέπει να είναι καθοριστική. Η συμβολή τους θα πρέπει να είναι συμπληρωματική στο πλαίσιο μιας γενικής οικονομικής πολιτικής. Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό, πολιτικές ανταγωνισμού μέσα από παραχώρηση περισσότερο κινήτρων για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, όχι μόνο δεν έχουν ουσιαστικό αποτέλεσμα, αλλά οδηγούμαστε σε κερδοσκοπική διακίνηση κεφαλαίου στο διεθνή χώρο.

Χρειάζεται όμως προσοχή στο πώς διαχειρίζονται οι καταθέσεις που προκύπτουν από τις ξένες επενδύσεις. Δυστυχώς, η Κύπρος δεν μπόρεσε να εκμεταλλευτεί σωστά τις καταθέσεις που προέκυψαν από τις ξένες επενδύσεις. Το ότι οι καταθέσεις που προέκυπταν από αυτή τη δραστηριότητα έτυχαν λανθασμένης διαχείρισης, δε σημαίνει ότι φταίει η δραστηριότητα καθ' αυτή. Ήταν λάθος αυτή η πολιτική; Η απάντηση είναι ότι ήταν απόλυτα λανθασμένη η διαχείριση των καταθέσεων από ξένες επενδύσεις και όχι ότι προσελκύσαμε αυτές τις επενδύσεις. Το λάθος ήταν στην κακή εταιρική διοίκηση των τραπεζών, που οδήγησε σε λανθασμένες επενδύσεις και χορηγήσεις δανείων, ενώ υπήρχε ανεπαρκής εποπτεία από την Κεντρική Τράπεζα.

Η σημερινή πρόκληση βασίζεται στην εφαρμογή μιας σταθερής και αποτελεσματικής οικονομικής και επενδυτικής πολιτικής, η οποία θα αναπτύξει θεσμούς τέτοιους που να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των επενδυτών. Ασφαλώς και οι ξένες επενδύσεις έχουν ιδιαίτερες απαιτήσεις και ασφαλώς θα πρέπει να τις σεβαστούμε. Ασφαλώς, επίσης, και θα πρέπει να διατηρήσουμε την παράδοση της Κύπρου να προσελκύει ξένες επενδύσεις και ασφαλώς θα πρέπει να αντιλαμβανόμαστε τις διεθνείς επενδυτικές τάσεις και μάλιστα πολύ πιο έγκαιρα, για να ελκύνουμε ξένες επενδύσεις. Ας κάνουμε αυτοκριτική μέσα από την οικονομική καταστροφή στην οποία ευρισκόμεθα και ας μάθουν επιτέλους τα οικονομικά επιτελεία τούτου του τόπου να σχεδιάζουν οικονομικές πολιτικές και να παύσουν να αποφασίζουν στη βάση των μεμονωμένων συμφερόντων ή των παρεμβάσεων αυτών.

Γραφειοκρατία: Εάν θέλουμε πραγματικά να προσελκύσουμε εκείνες τις υγιείς ξένες επενδύσεις στην Κύπρο, θα πρέπει να καταργήσουμε τη γραφειοκρατία. Δε θα επαναλάβω το κόστος δισεκατομμυρίων που προκαλεί η γραφειοκρατία. Κατ' επανάληψη ειπώθηκε από αυτό το βήμα της Βουλής από πολλούς άλλους συναδέλφους. Η κρατική μηχανή δυστυχώς πουλάει εξουσία και δε δημιουργεί ανάπτυξη. Η νόσος αυτή είναι αθεράπευτη και αυτή η πολύ βαριά ασθένεια της κυπριακής οικονομίας θα έχει δυστυχώς μια και μοναδική κατάληξη. Η κουλτούρα της δημόσιας διοίκησης είναι απόλυτα καταστροφική και οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στο ναυάγιο κάθε επένδυσης και κάθε νέας δημιουργίας. Δεν είναι εξάλλου τυχαίο το γεγονός ότι μέχρι σήμερα δεν καταφέραμε να προσελκύσουμε ξένες επενδύσεις, με εξαίρεση αυτές των υπεράκτιων εταιρειών και του χρηματοοικονομικού τομέα.

Ποιος εγχώριος επενδυτής έχει πλέον κουράγιο να διαπεράσει το λαβύρινθο χρόνου, διαδικασιών και απαιτήσεων της γραφειοκρατίας και της εξουσίας; Απάντηση: Κανένας! Τους έχουμε κλονίσει, τους έχουμε τσακίσει και αφήσαμε πίσω μας επιχειρήσεις που βιώνουν την άθλια αντιμετώπιση της δημόσιας υπηρεσίας και της κουλτούρας που πηγάζει από αυτή.

Ποιος ξένος επενδυτής, βλέποντας αυτή την κατάσταση, θα έρθει στην Κύπρο για υγιή επένδυση; Η απάντηση είναι και πάλι απλή: Κανένας, για να επενδύσει σοβαρά, εκτός εάν η ανάγκη κάποιου για φοροελαφρύνσεις είναι επιτακτική και καταφέρει απλά τη λογιστική διεργασία της δραστηριότητάς του και καμία άλλη λειτουργία.

Ποια μπορεί να είναι η πρόταση; Εάν θέλουμε να προσελκύσουμε υγιείς ξένες επενδύσεις, θα πρέπει να καθορίσουμε μέγιστη χρονική υποχρέωση για τελική απάντηση και αυτή δεν μπορεί να ξεπερνά τους δύο μήνες, από τη στιγμή που υποβάλλει την αίτησή του με σαφώς προκαθορισμένες απαιτήσεις. Οι απόψεις των "πρατηρίων εξουσίας" δεν ενδιαφέρουν κανένα επενδυτή, αλλά αυτό που ενδιαφέρει είναι η τελική απόφαση στο σωστό της χρόνο. Ο φάκελος θα πρέπει να υποβάλλεται ολοκληρωμένος από τον αιτητή και η μια και μοναδική αρμόδια αρχή να τον επεξεργάζεται.

Η μείωση της γραφειοκρατίας, η κατάργηση της πολυνομίας και η οριζόντια διασύνδεση των κυβερνητικών τμημάτων που έχουν αναπτυξιακές αρμοδιότητες, ενδεχομένως κάτω από ένα υφυπουργείο ανάπτυξης, θα δημιουργήσουν ένα περιβάλλον φιλικότερο προς την επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις,

γιατί η ανάπτυξη θα προέλθει από τις επιχειρήσεις και τις ιδιωτικές επενδύσεις με το κράτος να έχει τον εποπτικό και ρυθμιστικό ρόλο.

Με εξαίρεση τις επενδύσεις στον ξενοδοχειακό τομέα -της προηγούμενης χρονιάς, αλλά και της παρούσας- οι οποίες χρηματοδοτούνται από επενδυτές του εξωτερικού, δυστυχώς το δικό μας τραπεζικό σύστημα δε χρηματοδοτεί επενδύσεις στον τουρισμό. Πώς λοιπόν θα χρηματοδοτηθούν τα επιχειρησιακά στρατηγικά σχέδια των εγχώριων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που είναι η κινητήρια δύναμη της ανάπτυξης στον τόπο; Ασφαλώς και δεν μπορεί το τραπεζικό σύστημα να χρηματοδοτήσει περαιτέρω τον κατασκευαστικό τομέα. Οι άλλοι τομείς της οικονομίας όμως δεν μπορεί να έχουν την ίδια μοίρα.

Σε τι είδους επενδύσεις μπορεί να στοχεύσουμε; Η Κύπρος έχει επιλέξει μια μακροχρόνια στρατηγική, να είναι περιφερειακό επιχειρηματικό και ναυτιλιακό κέντρο, επενδύοντας στο υψηλό επίπεδο των προσφερομένων επαγγελματικών υπηρεσιών. Στην υλοποίηση αυτής της στρατηγικής συμβάλλει καταλυτικά η αξιοπιστία του φορολογικού και νομικού πλαισίου που πρέπει να διαφυλάξουμε. Σε αυτή τη στρατηγική προστίθεται τώρα και ο τομέας της ενέργειας. Η γεωγραφική θέση της Κύπρου είναι στρατηγικής σημασίας, καθώς αυτή αποτελεί την ανατολική πύλη για επενδύσεις από και προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε μια παραγμένη ευρύτερη περιοχή, η Κύπρος διαθέτει πολιτική και κοινωνική σταθερότητα και προσφέρει συνθήκες ποιοτικής διαβίωσης των στελεχών επιχειρήσεων. Αυτά είναι τα συστατικά που δημιουργούν τις προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης της χώρας ως επιχειρηματικό κέντρο. Μιας χώρας στην οποία εταιρείες με διεθνείς δραστηριότητες θα έχουν δυναμική και ουσιαστική παρουσία. Για να επιτευχθεί αυτό, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ανάκτηση της εμπιστοσύνης προς την κυπριακή οικονομία. Σε αυτό το πλαίσιο η Κύπρος χρειάζεται, ενεργώντας προνοητικά, με τολμηρές αποφάσεις, να βρεθεί μπροστά από τις εξελίξεις σε σχέση με θέματα διαφάνειας, ανταλλαγής φορολογικών πληροφοριών, εταιρικής συμμόρφωσης, αλλά και εποπτείας.

Ο ιδιωτικός τομέας είναι κατά κανόνα πιο δυναμικός, προσαρμοστικός και ανταγωνιστικός. Μπορεί να πραγματοποιήσει τολμηρότερες αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα την αποδοτικότερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. Οι σημερινές συνθήκες στην οικονομία αποτελούν πρόκληση, για να αποδειχθεί αυτό ξανά στην πράξη, και ταυτόχρονα ένα έναυσμα, για να γίνουν οι επιχειρήσεις πιο καινοτόμες. Η αντιμετώπιση της ανεργίας περνά μέσα από τη δημιουργία νέας καινοτόμου επιχειρηματικότητας που να αξιοποιεί την ποιότητα των νέων ανθρώπων του τόπου. Τώρα είναι που χρειάζεται νέα πορεία στην πολιτική προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Τώρα είναι η ώρα που θα πρέπει να αλλάξουμε, για να προσελκύσουμε ξένους επενδυτές ικανούς να προσφέρουν προστιθέμενη αξία και ισορροπημένη ανάπτυξη, που να αφήσουν πολλαπλά οφέλη στην οικονομία και στην απασχόληση από τη συμμετοχή τους στον ενεργειακό τομέα, καθώς και να αφήσουν πολλαπλά οφέλη από τη συμμετοχή τους στο σχέδιο αναδιάρθρωσης της κυπριακής οικονομίας ως απόρροια του μνημονίου.

Η Κύπρος χρειάζεται ξένες επενδύσεις σε έργα υποδομής του κυπριακού τουρισμού που δεν είναι στις δυνατότητες των Κύπριων επιχειρηματιών. Το καζίνο είναι μια επένδυση που δεν είναι στα μέτρα των δυνατοτήτων εγχώριων επενδυτών.

Η Κύπρος χρειάζεται επενδύσεις από εταιρείες τεχνολογίας με έδρα το εξωτερικό που να έχουν ιστορικό στις εξαγωγές των δικών τους προϊόντων. Οι εταιρείες αυτές θα φέρουν τεχνογνωσία στον τόπο, θα εκπαιδεύουν πολλούς τεχνολόγους των πανεπιστημίων μας και, με τις εξαγωγές που θα καταφέρουν ή θα μπορούσαν να καταφέρουν, θα φέρουν φρέσκο χρήμα στον τόπο.

Πώς θα μπορούσαμε να προσελκύσουμε τέτοιες ξένες επενδύσεις; Το να προσφέρεις ένα χώρο, έστω και με χαμηλό ενοίκιο, για να κτιστούν εγκαταστάσεις, ή χώρο σε τεχνολογικό πάρκο δεν είναι αρκετό κίνητρο. Δε θα έρθουν ξένες επενδύσεις με μόνο αυτό το κίνητρο. Η δε ιδέα ότι θα προσελκύσουμε συνεργάτες για ερευνητικές συνεργασίες και ότι μετά θα γίνουν προϊόντα τεχνολογίας με έδρα την Κύπρο δε θα φέρει ούτε αυτή αποτελέσματα. Το έχουμε ήδη δοκιμάσει και οι πανεπιστημιακοί εμπνευστές της, παρ' όλο που παίζουν πολύ δυνατά την τρομπέτα τους, οφείλουν ακόμα να μας δείξουν εξαγωγικά στοιχεία και νέες θέσεις εργασίας.

Για να έρθουν στον τόπο μας εταιρείες παραγωγικής τεχνολογίας, πρέπει να είμαστε σε κάποιο μέτρο γενναιόδωροι. Ας μην ξεχνούμε ότι αυτοί θα μας παρέχουν τεχνογνωσία στο πώς σχεδιάζονται, παράγονται και εξάγονται αυτά τα τεχνολογικά εξελιγμένα προϊόντα. Η πολιτική ενίσχυσης ξένων επενδύσεων σε συγκεκριμένους κλάδους της μεταποίησης έχει θετικά αποτελέσματα πάνω απ' όλα σε μισθούς και στην απασχόληση. Συνεπώς, προτείνεται η επιλεκτική στόχευση εισροής ξένων επενδύσεων σε ορισμένους κλάδους της οικονομίας.

Τέλος, μπορεί σήμερα το κράτος να υλοποιήσει έργα ανάπτυξης; Ένα κράτος το οποίο βρίσκεται υπό πτώχευση; Ένα κράτος που το τραπεζικό του σύστημα βρίσκεται στην κατάντια την οποία όλοι γνωρίζουμε; Η απάντηση είναι απλή και καθαρή και δυστυχώς με αλήθεια θα πρέπει να την αντιμετωπίσουμε: Όχι! Τα έργα υποδομής έχουν χρηματοδοτηθεί από το φορολογούμενο, δυστυχώς, σε εποχές υψηλών εργατικών, υψηλού επιτοκίου και με εργασία ξένων εργατών, αφού, εις τις τότε εποχές, οι Κύπριοι δεν αρκούσαν. Η σωστή πολιτική χρηματοδότησης έργων ανάπτυξης θα έπρεπε να ήταν η υλοποίηση έργων ετούτη ακριβώς την ώρα όπου οι μισθοί είναι χαμηλοί. Από πού όμως θα βρει το κράτος κεφάλαια; Μπορεί η χρηματοδότηση από τα

ευρωπαϊκά ταμεία συνοχής και αγροτικής ανάπτυξης να διαπεράσει τη γραφειοκρατία και να οδηγήσει σε ανάπτυξη;

Κλείνω με αυτό το ερώτημα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αφού αναλώνουμε τον πολυτιμό μας χρόνο στο πώς θα κατανέμουμε τα δανεικά χρήματα του μνημονίου στα σχέδια αφυπηρέτησης, πώς θα συνεχίσουμε την πληρωμή των κεκτημένων και γενικά πώς θα γίνει η χρήση του δανεικού κεφαλαίου σε κάθε μη παραγωγική και επενδυτική κατεύθυνση. Πώς λοιπόν θα εξευρεθούν κεφάλαια για επενδύσεις σε έργα υποδομής του κράτους; Πώς λοιπόν χωρίς ανάπτυξη θα δημιουργήσουμε απασχόληση και εξυπηρέτηση του ιδιωτικού δανεισμού;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη.

Ακολουθεί ο κ. Σταύρος Ευαγόρου του ΑΚΕΛ.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Σύντροφε Πρόεδρε, θέλω να πιστεύω ότι η κριτική την οποία άσκησε ο συνάδελφος ο κ. Χατζηγιάννης στην κυβέρνηση ήταν καλόπιστη και είμαι σίγουρος ότι η κυβέρνηση του κόμματός του θα τη μελετήσει.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η κυπριακή οικονομία βιώνει σήμερα τις μεγαλύτερες προκλήσεις στη σύγχρονη ιστορία της. Οι αλλαγές είναι κατακλυσμιαίες και οι κοινωνικές επιπτώσεις ιδιαίτερα αρνητικές. Οι καταστροφικές για τον τόπο αποφάσεις του Eurogroup για βίαιη συρρίκνωση του τραπεζικού τομέα και για κεφαλαιοποίηση των τραπεζών με ίδια μέσα, το bail-in, μέσω των ανασφάλιστων καταθετών βραχυκύκλωσαν την οικονομία και έπληξαν σε μεγάλο βαθμό την αξιοπιστία της Κύπρου στο εξωτερικό.

Οι αποφάσεις για κούρεμα των ανασφάλιστων καταθέσεων, η διαγραφή των αξιογράφων και των μετοχών, η απόφαση για ιδιωτικοποιήσεις, η αύξηση του εταιρικού φόρου και της φορολογίας επί των καταθέσεων, οι αποκοπές σε μισθούς και συντάξεις, οι περικοπές στην υγεία και την παιδεία και η ασάφεια όσον αφορά στο κυριαρχικό δικαίωμα της Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαχείριση του εθνικού της υποθαλάσσιου πλούτου δημιουργούν νέα, ιδιαίτερα αρνητικά, δεδομένα, τα οποία θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε.

Η διεθνής οικονομική κρίση, τα προβλήματα των τραπεζών σε παγκόσμιο και εθνικό επίπεδο, αλλά και οι διαχρονικές αδυναμίες της κυπριακής οικονομίας συνέβαλαν στη δημιουργία ιδιαίτερα δύσκολων συνθηκών ανάπτυξης για την οικονομία το τελευταίο διάστημα. Οι αποφάσεις ωστόσο που λήφθηκαν εν μια νυκτί στο Eurogroup του Μάρτη δημιούργησαν καινούρια δεδομένα, αναγκάζοντας την Κύπρο να υποστεί βίαιη αναδιάρθρωση της οικονομίας της.

Ο χρηματοοικονομικός τομέας υπέστη βίαιη συρρίκνωση. Προηγουμένως κάλυπτε επτά φορές το ΑΕΠ, ενώ σήμερα καλύπτει το ΑΕΠ κατά τρειςήμισι φορές μόνο. Το κλείσιμο της Λαϊκής, οι κλυδωνισμοί στην Τράπεζα Κύπρου, η κατακόρυφη αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων στις τράπεζες και το συνεργατισμό και οι περιορισμοί στις χρηματοοικονομικές συναλλαγές έχουν δημιουργήσει πιστωτική ασφυξία με σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομική δραστηριότητα. Χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις οδηγούνται σε κλείσιμο και το πρόβλημα της ανεργίας έχει μετατραπεί σε κοινωνική μάστιγα.

Η φούσκα των ακινήτων έχει πλέον εκραγεί και δημιουργούνται αόρητες πιέσεις σε όσους χρωστούν στις τράπεζες, οι οποίες απαιτούν πλέον πρόσθετες εξασφαλίσεις, παρ' όλο που τη μεγαλύτερη ευθύνη για τη δημιουργία της φούσκας τη φέρουν οι ίδιες οι τράπεζες.

Το κούρεμα των καταθέσεων, η μαζική απόσυρση χρημάτων από τις τράπεζες και η εκποίηση των παρατηρημάτων των κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα έχουν δημιουργήσει μια χρηματοδοτική τρύπα της τάξης των €20 δις.

Ο τομέας του εμπορίου και ιδιαίτερα του λιανικού εμπορίου έχει συρρικνωθεί κατά 30% περίπου, επηρεάζοντας κατά το ίδιο ποσοστό την κατανάλωση που ήταν η ατμομηχανή της οικονομίας. Εκτός από τη μείωση της απασχόλησης, ιδιαίτερα αρνητικά επηρεάζονται τα έσοδα του κράτους λόγω της συρρίκνωσης της κατανάλωσης. Ο κατασκευαστικός τομέας και ο τομέας ανάπτυξης ακινήτων παραπαίουν. Μειώθηκε κάθετα η ζήτηση από το εξωτερικό. Την ίδια στιγμή οι περικοπές στον προϋπολογισμό για αναπτυξιακά έργα κατά 20% ή €200 εκατομ. και η έλλειψη χρηματοδότησης οδήγησαν τους δύο αυτούς κλάδους της οικονομίας σε ασφυξία. Η ανεργία ανέρχεται στο 17,5%, 76 500 άνεργοι, με όλες τις αρνητικές επιπτώσεις για τα δημόσια ταμεία, αλλά και την κατανάλωση. Η συρρίκνωση του ΑΕΠ κυμάνθηκε γύρω στο 6% το 2013, ενώ οι εκτιμήσεις για το 2014 είναι αποθαρρυντικές.

Άμεση λοιπόν προτεραιότητα για τη χώρα μας είναι η διαχείριση των αρνητικών συνεπειών της απόφασης του Eurogroup και των επαχθών όρων του μνημονίου. Βασική όμως προϋπόθεση, για να μπορέσει

η χώρα να ξαναμπεί σε πορεία ανάπτυξης, είναι η εξομάλυνση της κατάστασης στον τραπεζικό τομέα, η αποκατάσταση της κεφαλαιακής επάρκειας και της ρευστότητας και η άρση των περιοριστικών μέτρων στις τραπεζικές συναλλαγές. Ο επανασχεδιασμός της οικονομίας και η προώθηση συγκεκριμένων μέτρων ανάπτυξης δεν είναι δυνατό να επιτευχθούν χωρίς χρηματοδοτικούς πόρους.

Ως ΑΚΕΛ θεωρούμε ότι είναι καθήκον όλων των πολιτικών δυνάμεων και των οργανωμένων συνόλων της κοινωνίας να εργαστούμε ενωμένοι για έξοδο από την κρίση. Αυτό δύναται να επιτευχθεί μέσα από τον επανασχεδιασμό της οικονομίας στη βάση των νέων δεδομένων και των συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί. Εκείνο που χρειάζεται και απαιτεί ο τόπος σήμερα είναι μια προοδευτική απάντηση για έξοδο από την κρίση. Η νέα κοινωνικοοικονομική πολιτική πρέπει να έχει στο επίκεντρό της τον άνθρωπο και τις ανάγκες του.

Δεν υπάρχει, πιστεύω, πολιτική δύναμη η οποία να μην επιθυμεί την ανάπτυξη. Παρ' όλα αυτά, η ανάπτυξη, η προσέλκυση ξένων επενδύσεων και η δρομολόγηση μικρών και μεγάλων έργων ανάπτυξης εξακολουθούν να είναι το ζητούμενο. Η περιβόητη επανεκκίνηση της οικονομίας δεν ήλθε, για τον απλούστατο λόγο ότι ο χρηματοπιστωτικός τομέας της χώρας δεν έχει ακόμα ορθοποδήσει και κατ' επέκταση αδυνατεί να χρηματοδοτήσει την ανάπτυξη. Πρόσθετα, η οικονομική στενότητα του κράτους οδήγησε την κυβέρνηση και σε αναπτυξιακές περικοπές της τάξης των €200 εκατομ. Το ίδιο απογοητευτική είναι η κατάσταση με την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, με εξαίρεση ίσως την αγορά κατοικίας από Κινέζους επενδυτές. Χωρίς λοιπόν την ύπαρξη ενός αξιόπιστου και εύρωστου τραπεζικού τομέα η ανάπτυξη είναι απομακρυσμένη και η οικονομία θα αδυνατεί να εκκινήσει.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχοντας κατά νουν όλα τα πιο πάνω δεδομένα, το ερώτημα που προκύπτει είναι «τι κάνουμε;». Παραμένουμε απαθείς και αναμένουμε να αλλάξουν τα πράγματα από μόνα τους; Υπάρχει άραγε από μηχανής θεός ο οποίος θα δεήσει να επανεκκινήσει την κυπριακή οικονομία; Σίγουρα όχι! Κατά συνέπεια, εκείνο που πρέπει να κάνουμε είναι να πάρουμε την κατάσταση στα χέρια μας και να προχωρήσουμε κινούμενοι γύρω από τους ακόλουθους άξονες:

Πρώτον, στήριξη και περαιτέρω ανάπτυξη των τομέων της οικονομίας που πλήγηκαν λιγότερο ή και καθόλου από την κρίση. Ο τουρισμός για παράδειγμα, μετά τη βίαιη συρρίκνωση του χρηματοπιστωτικού τομέα, είναι σήμερα η βασικότερη πηγή εισοδημάτων, αλλά και ανάπτυξης. Κατά συνέπεια, οφείλουμε όχι μόνο να τον διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού, αλλά μέσα από στοχευμένα αναπτυξιακά κίνητρα να τον στηρίξουμε ακόμα περισσότερο. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια θεωρώ λανθασμένη την προσέγγιση της κυβέρνησης να προχωρήσει σε περικοπές και στα προγράμματα προβολής και διαφήμισης της Κύπρου στο εξωτερικό.

Πρόσθετα, απαιτείται περαιτέρω εκσυγχρονισμός και φρεσκάρισμα του στρατηγικού σχεδιασμού, με στόχο ο κυπριακός τουρισμός ν' αποκτήσει και να καθιερώσει ταυτότητα. Παράλληλα, χρειάζεται να δοθεί προτεραιότητα στην αντιμετώπιση της εποχικότητας του κυπριακού τουρισμού με έργα υποδομής και υπηρεσίες που θα προσελκύσουν τουρίστες καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Αναγκαία θεωρείται η εισαγωγή ή η αναβάθμιση τουριστικών προϊόντων, όπως ο αγροτουρισμός, ο συνεδριακός, ο θρησκευτικός και ο κοινωνικός τουρισμός, ο τουρισμός ευεξίας, ο αθλητικός τουρισμός και άλλες μορφές που θα συμβάλουν στην αναβάθμιση του τουριστικού μας προϊόντος. Απαραίτητη προϋπόθεση η παραχώρηση από το κράτος στοχευμένων φορολογικών, αλλά και πολεοδομικών κινήτρων.

Ένας άλλος τομέας ο οποίος χρειάζεται στήριξη και ενθάρρυνση, γιατί μπορεί να δώσει ακόμα περισσότερα οικονομικά οφέλη στην Κύπρο είναι η ναυτιλία, αλλά και η αδειοδότηση νέων χρηματοοικονομικών δραστηριοτήτων από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Πρόσθετα, απαιτείται μελετημένα και σχεδιασμένα να προχωρήσουμε επιτέλους ως χώρα αξιοποιώντας την υψηλή κατάρτιση του εργατικού μας δυναμικού προς την κατεύθυνση της επεξεργασίας πολιτικών και κινήτρων, με στόχο την προσέλκυση επενδύσεων στους τομείς της παιδείας και της υγείας. Μόνο έτσι θα μετατρέψουμε -και μπορούμε- την Κύπρο σε διεθνές εκπαιδευτικό κέντρο και κέντρο παροχής υπηρεσιών υγείας. Ας αναλύσουμε τις θετικές εμπειρίες του γειτονικού μας Ισραήλ.

Αυτονόητη, τέλος, είναι και η αποκατάσταση της φήμης και της αξιοπιστίας της Κύπρου ως διεθνούς και περιφερειακού κέντρου παροχής υπηρεσιών, νομικών, ελεγκτικών, συμβουλευτικών, μέσα από σκληρή δουλειά και συντονισμένες προσπάθειες του κράτους, αλλά και των φορέων του ιδιωτικού τομέα.

Ο δεύτερος άξονας, που έχει άμεση σχέση με την ανάγκη για δρομολόγηση αναπτυξιακών έργων, είναι το ίδιο το κράτος. Προς αυτή την κατεύθυνση, ως ΑΚΕΛ, προτείνουμε τα κάτωθι:

- Επαναφορά του προϋπολογισμού ανάπτυξης στα επίπεδα του 2013 και στη συνέχεια του 2012.
- Αύξηση της κρατικής χορηγίας προς την τοπική αυτοδιοίκηση, δήμους και κοινότητες, η οποία αύξηση να διοχετεύεται αποκλειστικά και μόνο για έργα ανάπτυξης· τοπικά έργα ανάπτυξης.

- Παραχώρηση από τον Οργανισμό Χρηματοδότησης Στέγης πρόσθετου δανεισμού για στεγαστικές ανάγκες σε επίπεδα των €100 εκατομ. κατ' έτος.
- Ιεράρχηση των ώριμων αναπτυξιακών έργων και, εκεί όπου είναι εφικτό, να προωθηθούν μέσω BOT ή και μέσω συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
- Παραχώρηση κινήτρων σε ξένους για στοχευμένες αναπτύξεις που επιθυμούμε να αναλάβουν στην Κύπρο.
- Πρόσθετα, επίσπευση των σχεδιασμών για αναπτύξεις που σχετίζονται με την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην Κύπρο.
- Παράλληλα, πρέπει επιτέλους να ολοκληρωθεί η δημιουργία του εγγυοδοτικού ταμείου, με στόχο τη στήριξη αναπτύξεων από μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
- Τέλος, προτείνουμε την άμεση αδειοδότηση από τις πολεοδομικές αρχές όλων των αιτήσεων που αφορούν στεγαστικές αναπτύξεις, ιδιωτικές κατοικίες ή και πολυκατοικίες. Οι εκκρεμούσες υποθέσεις αφορούν άμεσες επενδύσεις μερικών εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ.

Ο επόμενος άξονας δράσης αφορά στη δυνατότητα καλύτερης αξιοποίησης, αλλά και πρόσθετης οικονομικής και αναπτυξιακής στήριξης από κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιστεύω πως και οι εταίροι μας σε επίπεδο ΕΕ αντιλαμβάνονται ότι η κυπριακή οικονομία υφίσταται καταστροφικές αρνητικές συνέπειες λόγω της περσινής απόφασης του Eurogroup.

Οφείλουμε λοιπόν, ως Κυπριακή Δημοκρατία, να διεκδικήσουμε αύξηση στα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα για αναπτυξιακά έργα και στοχευμένη ανάληψη χρηματοδότησης αναπτυξιακών έργων από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέτοια έργα μπορούν ν' αφορούν το περιβάλλον, τις αρχαιότητες και την πολιτιστική μας κληρονομιά, τη διαχείριση αποβλήτων, το οδικό δίκτυο ορεινών και απομακρυσμένων περιοχών.

Ένας άλλος άξονας δράσης μπορεί να είναι η καλύτερη αξιοποίηση του Κυπριακού Οργανισμού Προσέλκυσης Επενδύσεων του CIPA. Ως ΑΚΕΛ θεωρούμε ότι η αύξηση της χορηγίας προς τον εν λόγω οργανισμό αποτελεί θετική ενέργεια. Επιβάλλεται όμως και ο Κυπριακός Οργανισμός Προσέλκυσης Επενδύσεων να αναπροσαρμόσει τα προγράμματα και τις δραστηριότητές του. Πέρα από την παρουσίαση της Κύπρου, κάτι το οποίο μέχρι τώρα αποτελούσε ουσιαστικά τη μόνη πρακτική, ως διεθνούς κέντρου παροχής υπηρεσιών, ήλθε η ώρα για παρουσίαση και προβολή της Κύπρου, μέσα από συγκεκριμένες δράσεις, και ως χώρας όπου υπάρχουν και ευκαιρίες για ανάπτυξη.

Τέλος, βασικός, ίσως ο βασικότερος άξονας χρηματοδότησης αναπτυξιακών έργων να είναι ο χρηματοπιστωτικός τομέας, δηλαδή οι τράπεζες και τα συνεργατικά ιδρύματα. Βασική προϋπόθεση, που δυστυχώς φαίνεται να χρειάζεται χρόνο, είναι η αποκατάσταση της αξιοπιστίας του τομέα, η οποία σίγουρα περνά μέσα από την εξυγίανση, την κεφαλαιοποίηση και την αποκατάσταση της ρευστότητας σε ικανοποιητικά επίπεδα.

Με τα σημερινά δεδομένα ο χρηματοπιστωτικός τομέας θα μπορούσε να κάμει την αρχή με την παραχώρηση στεγαστικών δανείων με υποφερτά επιτόκια. Πρόσθετα όμως, οι τράπεζές μας θα μπορούσαν να εξετάσουν τη δυνατότητα συγχρηματοδότησης μεγάλων αναπτυξιακών έργων από κοινού με άλλες τράπεζες στην Κύπρο ή στο εξωτερικό.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχω παραθέσει από μέρους του ΑΚΕΛ μια σειρά από προτάσεις για μέτρα και δράσεις, με στόχο να βοηθήσουμε τη συλλογική προσπάθεια η χώρα μας να ξαναβαδίσει στο δρόμο της ανάπτυξης. Ο κατάλογος των προτάσεών μας σίγουρα δεν είναι εξαντλητικός. Ως ΑΚΕΛ είμαστε έτοιμοι, μαζί με τις υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις, να συνεργαστούμε σ' αυτό το επίπεδο, ν' ανταλλάξουμε και να μοιραστούμε σκέψεις και απόψεις με γνώμονα την ανάπτυξη και την ευημερία του λαού και της πατρίδας μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Ευαγόρου.

Ακολουθεί ο κ. Αντώνης Αντωνίου του Δημοκρατικού Κόμματος.

A. ΑΝΤΩΝΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αδιαμφισβήτητα, διανύουμε περίοδο μεγάλης οικονομικής κρίσης. Οι επιπτώσεις της είναι ήδη αισθητές σε ολόκληρο το φάσμα της οικονομίας της χώρας μας. Είναι με πόνο ψυχής που βλέπουμε πώς από την Κύπρο της ανάπτυξης, της ευημερίας και της προόδου φτάσαμε στην Κύπρο της ανεργίας, της φτώχειας και της χρεοκοπίας. Τη σταθερότητα διαδέχτηκε η αβεβαιότητα. Τη δίκαιη κοινωνία διαδέχτηκαν τα κοινωνικά παντοπωλεία. Την εθνική κυριαρχία διαδέχτηκαν τα μνημόνια της τρόικας.

Σήμερα δυστυχώς έχουμε μια νέα κατάσταση πραγμάτων. Πολλοί συμπολίτες μας, επιχειρηματίες, ελεύθεροι επαγγελματίες, συνταξιούχοι, νέοι, πάσχοντες συνάνθρωποί μας, έχουν φτάσει σε οικονομικά αδιέξοδα με τα γνωστά συνεπακόλουθα και συνέπειες. Η Κύπρος στραγγαλίζεται οικονομικά. Η ανεργία αυξάνεται με ιλιγγιώδεις ρυθμούς.

Τα αλληπάλληλα λάθη μας τόσο σε πολιτικό όσο και σε τραπεζικό επίπεδο οδήγησαν στην οικονομική καταστροφή. Τα πολιτικά λάθη σε συνδυασμό με τα λάθη όσων είχαν την ευθύνη για διαχείριση των τραπεζών οδήγησαν στο κούρεμα των καταθέσεων και στην κατάρρευση του κυπριακού τραπεζικού συστήματος.

Αναμφίβολα, η στάση των Ευρωπαίων εταίρων μας ήταν άδικη, όμως πρέπει και εμείς να κάνουμε την αυτοκριτική μας και να παραδεχτούμε τα λάθη και τις παραλείψεις μας. Εμείς επιλέξαμε να μην αντιμετωπίσουμε τα προβλήματά μας έγκαιρα. Το επακόλουθο αυτής της ευθυνοφοβίας και της καθυστέρησης είναι ότι σήμερα ο λαός μας πληρώνει βαρύτατο τίμημα, καθώς βιώνει τη μεγαλύτερη μείωση του επιπέδου ποιότητας ζωής μετά το 1974.

Δεν έχουμε όμως την πολυτέλεια να συνεχίσουμε να επιρρίπτουμε ευθύνες ο ένας στον άλλο και να τσακωνόμαστε για το ποιος έφταιξε περισσότερο ή λιγότερο. Δεν έχουμε το χρόνο. Δεν το αντέχουν οι στρατιές των ανέργων. Παρ' όλα αυτά, θεωρούμε ότι, ακόμη και υπό τις παρούσες, εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, μπορούν να υπάρξουν εφικτές λύσεις, εφόσον υιοθετηθούν καλά μελετημένες, τολμηρές και ορθολογικές προσεγγίσεις. Εμείς από την πλευρά μας ως Δημοκρατικό Κόμμα δηλώνουμε παρόντες στην προσπάθεια διάσωσης και επανεκκίνησης της οικονομίας. Είμαστε έτοιμοι να συμβάλουμε γόνιμα και εποικοδομητικά προς τη σωστή κατεύθυνση, ώστε η χώρα μας να ξανασταθεί στα πόδια της και να επανέλθει στο δρόμο της ευημερίας.

Στη σύγχρονη εποχή μια χώρα δεν είναι δυνατόν να προκόψει με δανεικά. Θα πρέπει να αναπτύσσεται με τις δικές της δυνάμεις και να παράγει. Ο δρόμος της μονόπλευρης λιτότητας και της δημοσιονομικής πειθαρχίας δεν μπορεί να οδηγήσει σε έξοδο από τη σημερινή βαθιά ύφεση. Μόνο με πολιτικές οι οποίες οδηγούν στην έξοδο από την ύφεση και τη στασιμότητα και θα μας οδηγήσουν στο δρόμο της ανάπτυξης θα είναι δυνατόν να ανακάμψει η κυπριακή οικονομία. Ένα από τα μεγάλα στοιχεία που πρέπει να κερδίσουμε είναι το στοιχείο της ανάπτυξης και της προσέλκυσης επενδύσεων. Χωρίς ανάπτυξη δεν υπάρχει προοπτική, δεν υπάρχει ευημερία.

Η προώθηση της ανάπτυξης πρέπει να θεωρείται εκ των ων ουκ άνευ και για τα επόμενα κρίσιμα χρόνια επιβάλλεται να είναι ο κύριος μοχλός για την αντιμετώπιση της βαθιάς ύφεσης. Το ζητούμενο πλέον είναι μέσα από στρατηγικά μέτρα να καταφέρουμε να δημιουργήσουμε νέες ευκαιρίες για επενδύσεις στη χώρα μας και να προωθήσουμε έργα που θα διευκολύνουν την επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης της κυπριακής οικονομίας. Για να εξασφαλίσουμε επιτυχημένα αποτελέσματα όμως, θα πρέπει να καθορίσουμε μια ορθολογική στρατηγική για την ανάπτυξη. Συνήθως τα αναπτυξιακά προγράμματα καταλήγουν να είναι ένας κατάλογος επιθυμητών στόχων, επειδή δεν υπάρχει σωστή στρατηγική, μια στρατηγική που να λέει από πού αρχίζουμε, πώς συνεχίζουμε και πώς ολοκληρώνουμε, με ποιους πόρους και με ποιες δομές, με ποια βήματα και με ποιο χρονοδιάγραμμα.

Δεν είναι απλό ούτε εύκολο. Θέλει γνώση, χρειάζεται εμπειρία, αλλά απαιτεί πάνω απ' όλα δουλειά. Η ανάπτυξη απαιτεί τολμηρές αποφάσεις που αρχίζουν από δύσκολες επιλογές, γνωρίζοντας ποιες είναι οι προτεραιότητες, πώς πρέπει να σχεδιαστούν και να ιεραρχηθούν, συνεχίζουν με προσήλωση στους στόχους και καταλήγουν στο επιθυμητό αποτέλεσμα.

Δυστυχώς στην Κύπρο είναι σύνθηρες το φαινόμενο κατά τη δρομολόγηση ή παραγωγή πάσης φύσεως και μεγέθους έργων να εμφανίζονται καθυστερήσεις. Οι καθυστερήσεις αποτελούν τη μεγαλύτερη πληγή του συστήματος παραγωγής έργων. Λόγω των χρονοβόρων διαδικασιών που ακολουθούνται από το σχεδιασμό μέχρι την κατασκευή, τα έργα δεν προχωρούν με το ρυθμό που πρέπει, έτσι διαπιστώνεται πως τα έργα αυτά, όταν ολοκληρωθούν, δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες για τις οποίες σχεδιάστηκαν.

Στα πλαίσια της αναπτυξιακής πολιτικής, σημαντικό ρόλο μπορεί να διαδραματίσει η σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού δικαίου για τις διαδικασίες έγκρισης και υλοποίησης σχεδίων ανάπτυξης, που εντάσσεται στις πρόνοιες και του Μνημονίου Συναντίληψης. Οι συνεργασίες δημόσιου-ιδιωτικού τομέα αποτελούν μια παραγωγική μέθοδο κατασκευής δημοσίων υποδομών και παροχής δημόσιων υπηρεσιών, με συνεχώς διευρυνόμενη εφαρμογή. Η τεχνική αυτή εφαρμόζεται ήδη αρκετά διαδεδομένα στο σύνολο σχεδόν της Ευρωπαϊκής Ένωσης, περιλαμβανομένων και των νεοεισηγμένων χωρών.

Η συνεργασία του ιδιωτικού με το δημόσιο τομέα αποβαίνει προς όφελος και των δύο. Οι δημόσιοι φορείς μπορούν να ολοκληρώσουν ταχύτερα περισσότερα έργα, ξεπερνώντας το πρόβλημα των

περιορισμένων οικονομικών πόρων που αντιμετωπίζουν, ακολουθώντας την παραδοσιακή μέθοδο προκήρυξής τους. Ο ιδιώτης, δεδομένου ότι δε θα πληρωθεί παρά μόνο με την έναρξη της λειτουργίας των υποδομών, έχει κάθε λόγο να ολοκληρώσει την κατασκευή το γρηγορότερο, έτσι περιορίζονται καθυστερήσεις και μακρά χρονοδιαγράμματα που παρατηρούνται στην εκτέλεση των έργων υποδομής. Η άμεση έγκριση και προώθηση έργων θα συμβάλει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, θα αποφέρει δημόσια έσοδα, θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα, συμβάλλοντας έτσι στην κινητικότητα της οικονομίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η διαδικασία παραγωγής των έργων ανάπτυξης πρέπει να απλουστευθεί, να εκσυγχρονιστεί και να κωδικοποιηθεί, ώστε να μη διαμορφώνονται συνθήκες σύγχυσης, καθυστερήσεων και αναποτελεσματικότητας, με τεράστιες συνέπειες στην εθνική οικονομία. Η νομοθετική εξουσία πρέπει να προχωρήσει στη θεσμοθέτηση ρυθμίσεων για την αντιμετώπιση του προβλήματος, ώστε:

1. να ανασυγκροτηθούν και να εκσυγχρονιστούν οι δημόσιες υπηρεσίες που έχουν την ευθύνη της μελέτης, επίβλεψης και του ελέγχου κατασκευής των δημοσίων αναπτυξιακών έργων,
2. να ασκήσει το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων αποφασιστικά τον πρωταγωνιστικό του ρόλο σε όλες τις φάσεις παραγωγής δημοσίων έργων,
3. να δημιουργηθεί όργανο καθοδήγησης που θα παρακολουθεί, θα συντονίζει και θα εισηγείται ρυθμίσεις όπου παρατηρούνται νοσηρά φαινόμενα,
4. να σχεδιαστούν μέτρα συνεχούς βελτίωσης του συστήματος παραγωγής έργων και
5. να κωδικοποιηθούν τα συστήματα ανάθεσης αναπτυξιακών έργων και να γίνει επιλογή των προσφορότερων, ανάλογα με τη φύση του έργου.

Επιπλέον, επιβάλλεται να εισαχθούν μέτρα για υποβοήθηση και επίσπευση της αδειοδότησης των μεγάλων και εμπλουτιστικών έργων του ιδιωτικού τομέα όπως τα εξής:

1. Ανάθεση στον CIPA της υπηρεσίας "one stop shop", ώστε να λειτουργεί ως συντονιστικός φορέας για μεγάλες επενδύσεις στην Κύπρο, συμπεριλαμβανομένων των αναπτυξιακών τουριστικών υποδομών μικτής χρήσης. Να του εκχωρηθούν ανάλογες και ξεκάθαρες εξουσίες, ώστε να είναι αποτελεσματικός.
2. Παροχή χρηματοπιστωτικών φορολογικών κινήτρων για την υλοποίηση νέων εμπλουτιστικών έργων και έργων που περιλαμβάνουν την παροχή επιθυμητών υπηρεσιών, καθώς και την αναβάθμιση και ποιοτική διαφοροποίηση των υφιστάμενων έργων.
3. Απλοποίηση και τροποποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης των μεγάλων, σύνθετων έργων του ιδιωτικού τομέα που δεν εμπίπτουν στις πρόνοιες τοπικών σχεδίων και της δήλωσης πολιτικής.

Άλλα μέτρα τα οποία θα συμβάλουν στην προώθηση της ανάπτυξης και θα κάνουν την κυπριακή οικονομία πιο ανταγωνιστική είναι τα ακόλουθα:

1. Δημιουργία απαραίτητων παρεμφερών τουριστικών έργων όπως θεματικά πάρκα, καζίνο κ.ά.
2. Ανάπτυξη νέου τύπου υπηρεσιών όπως γήπεδα γκολφ και μορφών εναλλακτικού τουρισμού όπως ιατρικός, εκπαιδευτικός, επιχειρηματικός, εμπορικός, αθλητικός κ.ά.
3. Ενίσχυση της υποδομής για γαλαζία ανάπτυξη, θαλάσσιο τουρισμό, άλλες θαλάσσιες δραστηριότητες, με τη δημιουργία νέων μαρίνων και άλλων απαραίτητων έργων υποδομής.
4. Εντονότερη προσπάθεια και παροχή ελκυστικών κινήτρων για προβολή και ανάδειξη της Κύπρου ως διεθνούς κέντρου παροχής υπηρεσιών υπεράκτιων δραστηριοτήτων.

Οι υπεράκτιες δραστηριότητες σημείωσαν δυναμική πρόοδο τα τελευταία χρόνια και αποτέλεσαν σημαντικό μοχλό ανάπτυξης για την κυπριακή οικονομία. Κύριοι συντελεστές της επιτυχίας αυτής ήταν η στρατηγική θέση της Κύπρου, το υψηλό επίπεδο επαγγελματικών και οικονομικών υπηρεσιών, η υψηλή ποιότητα του διαθέσιμου ανθρώπινου δυναμικού και ιδιαίτερα αποφοίτων πανεπιστημίων, η ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών και εξωτερικών συγκοινωνιών, καθώς επίσης και το πλέγμα φορολογικών και άλλων κινήτρων που προσφέρθηκαν στις εταιρείες για χρησιμοποίηση της Κύπρου ως βάσης για τις υπεράκτιες δραστηριότητές τους. Τα πιο πάνω έδωσαν συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι άλλων ανταγωνιστικών κέντρων της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής. Σήμερα, με τα νέα γεωπολιτικά δεδομένα που διαμορφώνονται στην περιοχή μας, η Κύπρος μπορεί να προσφέρει νέες, σημαντικές προοπτικές για παραπέρα ανάπτυξη του κλάδου και διεύρυνση της συνεισφοράς του στο ΑΕΠ.

Κύριοι στόχοι της πολιτικής μας στον τομέα των υπεράκτιων δραστηριοτήτων και υπηρεσιών τα προσεχή χρόνια πρέπει να είναι τα εξής:

1. Η περαιτέρω αξιοποίηση της στρατηγικής θέσης και η διαμόρφωση ενός αναβαθμισμένου ρόλου της Κύπρου στην περιοχή.

2. Η διασφάλιση της συνέχισης και ενίσχυσης του θεσμού των υπεράκτιων εταιρειών.
3. Προώθηση των κυπριακών αεροδρομίων ως περιφερειακών κόμβων αερομεταφορών.
4. Βελτίωση της λειτουργικότητας και ανταγωνιστικότητας των λιμανιών μας.
5. Κατασκευή των αναγκαίων έργων υποδομής και περαιτέρω βελτίωση των τηλεπικοινωνιών, διεθνών συγκοινωνιών και άλλων απαραίτητων υποδομικών υπηρεσιών.

Εν συνεχεία, κυρίαρχο ρόλο στην προσπάθεια εξόδου από την παρούσα δυσμενή οικονομική κατάσταση κατέχει η αξία των ξένων επενδύσεων. Λόγω του δυναμικού ρόλου που οι άμεσες ξένες επενδύσεις μπορούν να παίξουν στην επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης και τη μεταστροφή της οικονομίας, πολλές αναπτυσσόμενες χώρες αναζητούν τέτοιου είδους επενδύσεις, που θα δρούσαν πολλαπλασιαστικά στις προσπάθειες ανάπτυξης της οικονομίας τους. Κατά συνέπεια, η ανάγκη της εισροής επενδύσεων στη χώρα μας είναι επιτακτική και είναι ένα σημαντικό μέσο, για να βγούμε από το τέλμα, για να μειώσουμε την ανεργία και να αυξήσουμε την ανταγωνιστικότητα, για να κινηθεί η οικονομία.

Η οικονομία μας σήμερα έχει ανάγκη τις μεγάλες και σοβαρές ξένες επενδύσεις. Όσο πιο γρήγορα το αντιληφθούμε αυτό τόσο πιο γρήγορα θα κινητοποιηθούμε, για να βρούμε τους τρόπους προσέλκυσής τους, τόσο πιο γρήγορα θα αποβάλουμε νοοτροπίες και θα διαφοροποιήσουμε διαδικασίες που κάθε άλλο παρά διευκολύνουν τους ξένους επενδυτές να προτιμήσουν τη χώρα μας. Η Κύπρος συγκεντρώνει πολλά στοιχεία που την καθιστούν ελκυστικό επενδυτικό προορισμό και πρέπει να προβάλει τα πλεονεκτήματά της, ώστε να κεντρίσει το ενδιαφέρον μεγάλων ξένων επενδυτών και να τους πείσει να την προτιμήσουν. Με οργανωμένη προώθηση και συνεχή προβολή του κυπριακού τουριστικού και πολιτιστικού προϊόντος, η προσέλκυση ξένων επενδύσεων είναι εφικτή.

Σε καμία περίπτωση δεν υποστηρίζουμε ότι με τρόπο επιπόλαιο και επιφανειακό θα πρέπει να ανοίξουμε τις πόρτες σε κάθε υποτιθέμενο επενδυτή και να του προσφέρουμε γη και ύδωρ. Από την άλλη όμως, στην προσπάθειά μας να ασκήσουμε τους απαιτούμενους ελέγχους, να διερευνήσουμε τις οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις και να διασφαλίσουμε συνθήκες βιωσιμότητας για κάθε επένδυση δεν πρέπει να ταλαιπωρούμε τους ξένους επενδυτές και να τους αντιμετωπίσουμε με καχυποψία. Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες έχουν θεσπίσει ένα θεσμικό πλαίσιο μέσα στο οποίο προσπαθούν να προσελκύσουν και να προφυλάξουν τους ξένους επενδυτές. Μείωση γραφειοκρατικών διαδικασιών, παροχή ισχυρών φορολογικών και επενδυτικών κινήτρων, ευνοϊκές ρυθμίσεις για εκμετάλλευση φυσικών πόρων είναι μερικές από τις πολιτικές που οι περισσότερες κυβερνήσεις ακολουθούν. Αυτές τις πολιτικές χρειάζεται να υιοθετήσει και η δική μας κυβέρνηση.

Στις προτεραιότητες της κυβέρνησης επιβάλλεται πλέον να τεθεί η υπερπήδηση γραφειοκρατικών εμποδίων. Η ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών θα προέλθει μέσα από μια ριζική αλλαγή των μεθόδων οργάνωσης και λειτουργίας των υπηρεσιών του δημοσίου. Με αποτελεσματική αντιμετώπιση των γραφειοκρατικών δυσλειτουργιών θα βελτιωθεί η κατάσταση που επικρατεί στο χώρο παραγωγής δημοσίων και μεγάλων εμπλουτιστικών έργων και θα διευκολύνουμε την επενδυτική δραστηριότητα από το εξωτερικό.

Επιπρόσθετα, είναι αναγκαίο να προωθηθούν μέτρα για την καλύτερη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων υποβοήθησης της βιομηχανίας, την προσέλκυση ξένων επενδύσεων και την ενθάρρυνση δημιουργίας κοινοπραξιών μεταξύ κυπριακών και ξένων βιομηχανικών επιχειρήσεων.

Εν κατακλείδι, οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης επέφεραν μεγάλες οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές και επηρέασαν σημαντικά τη ζωή της πλειονότητας του κυπριακού λαού. Ταυτόχρονα όμως, η κρίση που βιώνουμε ανέδειξε ελλείψεις τόσο του πολιτικού συστήματος όσο και της δημόσιας διοίκησης. Η αναγκαιότητα για ανάκτηση της οικονομικής ευφορίας μάς έφερε αντιμέτωπους με τις ελλείψεις αυτές και μας υποχρεώνει να βελτιώσουμε τις αδυναμίες μας. Τονίζουμε ξανά ότι βασική επιδίωξη θα πρέπει να είναι η προσέλκυση επενδύσεων και η δημιουργία συνθηκών ανάπτυξης το συντομότερο δυνατόν.

Κύριος στόχος της κυβερνητικής στρατηγικής πρέπει να είναι η δημιουργία μιας σύγχρονης και ανταγωνιστικής οικονομίας που να μη χρειάζεται δεκανίκια προστατευτισμού και κρατικών παρεμβάσεων, για να επιβιώνει, μια οικονομία που να είναι σε θέση να στηρίξει, χωρίς να κλυδωνίζεται, μια πολύπλευρη κοινωνική πολιτική, που θα διασφαλίζει ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης για όλες τις τάξεις του λαού μας. Σ' αυτή την προσπάθεια, κάτω από τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες που βρίσκεται ο τόπος μας, δεν πρέπει να απουσιάζει κανένας. Θεωρούμε ότι αποτελεί καθήκον όλων των οργανωμένων παραγωγικών συνόλων και φορέων να συμμετέχουν στην τιτάνια προσπάθεια που καταβάλλεται για την επανεκκίνηση και αναθέρμανση της οικονομίας.

Κλείνοντας, ως Δημοκρατικό Κόμμα τονίζουμε την αισιοδοξία μας ότι η οικονομία μας έχει την ικανότητα να αντεπεξέλθει στις δυσκολίες, φτάνει έγκαιρα όλοι μαζί να δράσουμε για αποτελεσματική αντιμετώπιση των σημερινών προβλημάτων.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Αντωνίου, συνάδελφε.

Ακολουθεί ο κ. Γιώργος Περδίκης εκ μέρους των Οικολόγων.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τον τελευταίο μήνα έχουμε γίνει δέκτες καταιγισμού φιλοφρονήσεων από τους ευρωπαϊούς εταίρους μας και την τρόικα. Μας επαινούν που υλοποιούνται τόσο ομαλά οι πρόνοιες του μνημονίου. Λένε ότι η κυβέρνηση μας είναι τόσο συνεργάσιμη, που δεν προκύπτουν σοβαρά προβλήματα στη νομοθετική ρύθμιση των απαιτήσεων των δανειστών μας. Χαίρονται που οι αριθμοί δείχνουν ελαφριά βελτίωση των δημοσιονομικών δεικτών και φαίνεται, λένε, ακτίδα φωτός στην άκρη του τούνελ. Μάλιστα, στην προχθεσινή συνάντηση που είχε σε αυτή τη Βουλή ο κ. Ντάισελμπλουμ μάς είπε ότι ανέμεναν να είναι πολύ χειρότερες οι αρνητικές συνέπειες της απόφασης για κούρεμα καταθέσεων από ό,τι κατέληξαν να είναι. Είναι, λέει, πολύ χαρούμενος γι' αυτό. Έτσι δικαιούται, λέει ο κ. Ντάισελμπλουμ, να μας λέει ότι υπερβάλλουμε, όταν αναφερόμαστε σε κοινωνικές επιπτώσεις του μνημονίου. Οι 75 000 άνεργοι, οι κλειστές επιχειρήσεις, τα παιδιά και οι οικογένειες που πεινούν, οι φοιτητές που διακόπτουν τις σπουδές τους, οι νέοι που μεταναστεύουν, το επίπεδο υγείας και το κοινωνικό κράτος που υποχωρεί βρίσκονται -μου είπε προσωπικά τις προάλλες ο κ. Ντάισελμπλουμ- στη φαντασία μου! Η σκληρή πραγματικότητά μας, αυτό που καθημερινά ζει ο λαός μας, φαίνεται πως διαφεύγει την προσοχή των δανειστών μας, είτε γιατί δεν τυγχάνουν ολοκληρωμένης, σφαιρικής ενημέρωσης από μέρους των αρμοδίων είτε γιατί έχουν αποφασίσει να κρατήσουν μάτια και αφτιά και νου ερμητικά κλειστά.

Η έκθεση της αποστολής του ΔΝΤ στην Κύπρο για την εφαρμογή του κυπριακού μνημονίου αναφέρει απλώς ότι οι προκλήσεις παραμένουν με αύξηση της ανεργίας, πτώση των πιστώσεων, καθώς και αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Μάλιστα, το γεγονός ότι η Κύπρος έχει την πιο ραγδαία αύξηση στο ποσοστό της ανεργίας σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, που προβλέπεται να ανέλθει στο 19% φέτος, είναι μια απλή υποσημείωση στην έκθεση των δανειστών μας. Έχουμε, λέει, τα πιο υψηλά δανειστικά επιτόκια σε όλη την Ευρωζώνη, αλλά μας λένε ότι τα πράγματα βαίνουν καλώς και οι επιχειρήσεις θα ανακτήσουν την ευρωστία τους μέχρι το τέλος του 2015. Καμιά κουβέντα για κοινωνικές επιπτώσεις. Οι άνθρωποι, βλέπετε, έχουν μετατραπεί σε αριθμούς. Η εμπειρογνωμοσύνη των τρούικανών, βλέπετε, και των εδώ εγκαθήμενων τους περιορίζεται στις επιστήμες της λογιστικής και της αριθμητικής. Η κοινωνία, στη δική τους αντίληψη, είναι μόνο το πεδίο των κερδών των επιχειρήσεών τους.

Γι' αυτό ο κύριος αυτός αρνείται να δεχθεί ότι η Κύπρος χρειάζεται οικονομική βοήθεια, για να αντιμετωπίσει τις κοινωνικές επιπτώσεις του μνημονίου. Ο κουρέας των Βρυξελλών -"ο εκδοροσφαγέας του Eurogroup", όπως τον ονομάζω- αρνείται τώρα να δεχθεί ότι η Κύπρος δικαιούται οικονομική στήριξη για επανεκκίνηση της οικονομίας. Τοποθετείται ωμά και σκληρά: «Εσείς φταίτε, να πληρώσετε». Ξεχνά τον ΕΛΑ, που και με δική τους ευθύνη, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, διογκώθηκε σαν αφρικανικός μαγουλάς πάνω στο βρόγχο των κυπριακών τραπεζών. Ξεχνά την καθυστέρηση στην υπογραφή του μνημονίου για την οποία ευθύνεται η κυβέρνηση Χριστόφια, αλλά και η κ. Μέρκελ που έβλεπε τον προεκλογικό της. Ξεχνά πως απείλησαν με τερματισμό της ρευστότητας και ξαφνικό θάνατο στις κυπριακές τράπεζες, για να μας επιβάλουν το κούρεμα. Τώρα, μας λέει, βγάλτε τα πέρα μόνοι σας. Αντί για οικονομική βοήθεια, εισηγούνται, λέει, να ανοίξουμε τις πόρτες σε ξένες επενδύσεις -το ακούσαμε σήμερα και από κάποιους ιδεολογικά ταυτόσημους με τους κυρίους αυτούς- και να ξεπουλήσουμε τα πάντα στο κεφάλαιο, που τάχα ξέρει και μπορεί να φέρει ανάπτυξη.

Η κυβέρνηση πώς αντιδρά στην άτεγκτη στάση των εταίρων μας; Πώς θέλουμε να δραστηριοποιηθούν χιλιάδες άνεργοί μας; Με ευχολόγια και με την προώθηση εξαμήνων συμβολαίων εργασίας αντί πινακίου φακής; Ποιες προοπτικές εργοδότησης έχουν οι πενηντάρηδες και εξηντάρηδες άνεργοι της Κύπρου, αφού δεν έχουν τύχει δια βίου μάθησης και επανεκπαίδευσης; Και ποιες καινούριες δουλειές να επιδιώξουν να ανοίξουν όλοι αυτοί οι μικρομεσαίοι που ήδη έχουν τεθεί εκτός αγοράς εργασίας, αφού τα επιτόκια είναι στα ύψη και οι τράπεζες θέλουν διπλές εγγυήσεις, για να σου παράσχουν ένα δάνειο;

Εξακολουθούν βέβαια οι ιθύνοντες να μιλούν για προσέλκυση νέων επενδύσεων και καταθέσεων, για πωλήσεις ακινήτων, αδειοδότηση καζίνων, γηπέδων γκολφ και μαρίνων και για ξεπούλημα των ημικρατικών οργανισμών, μέτρα που θα τονώσουν τάχα την ανταγωνιστικότητα, χωρίς να προσπαθεί κανείς να βρει λύση για την πραγματική προς τα εμπρός επανεκκίνηση της οικονομίας μας με την ταυτόχρονη και αναγκαία αλλαγή πλεύσης και κατεύθυνσής της. Μάλιστα, είδαμε και το τελευταίο διάταγμα του Υπουργού Εσωτερικών, που δίνει, λέει, συντελεστή δόμησης σε όποιον θέλει να κάνει μεγάλης κλίμακας επενδύσεις σε μεγάλα ενιαία τεμάχια γης, ανεξαρτήτως των προνοιών υφιστάμενων πολεοδομικών ζωνών ή τοπικών σχεδίων.

Εμείς ως οικολόγοι ανησυχούμε, γιατί συνήθως είναι το περιβάλλον και τα δικαιώματα των πολιτών που θυσιάζονται στο βωμό της γρήγορης και αλόγιστης ανάπτυξης. Ζητούμε να διασφαλιστεί ότι οι διαδικασίες των

περιβαλλοντικών μελετών, οι ευρωπαϊκές περιοχές προστασίας της φύσης “Natura 2000” και οι εν γένει περιβαλλοντικές νομοθεσίες δε θα θυσιαστούν χάριν των επενδύσεων και των αναπτυξιακών φαντασμάτων. Ταυτόχρονα, ζητούμε να διασφαλιστεί ότι παράγοντες όπως η διαφάνεια, η προστασία των δικαιωμάτων των πολιτών, η ασφάλεια και η υγεία δε θα παραγκωνιστούν, για να προσελκύσουμε τάχα επενδύσεις και ταχύρρυθμη ανάπτυξη. Διαδικασίες όπως η δημόσια ακρόαση και η δημόσια διαβούλευση έχουν κατοχυρωθεί μέσω του ευρωπαϊκού κεκτημένου και δεν πρέπει να υποβαθμιστούν. Υπάρχουν διαδικασίες που μπορούν να γίνουν λιγότερο χρονοβόρες, υπάρχουν προθεσμίες που πρέπει να συμπτυχθούν, υπάρχουν κυβερνητικά τμήματα που πρέπει να μάθουν να εργάζονται στη βάση χρονοδιαγραμμάτων, αλλά σε καμιά περίπτωση δεν μπορούμε να δεχθούμε την κατάργηση των αρχών της διαφάνειας και της προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και της φύσης. Ανάπτυξη που γίνεται καταπατώντας αυτές τις αρχές δεν είναι βιώσιμη και αιεφόρος. Τελικά, θα μας φέρει στον ίδιο παρονομαστή και θα μας οδηγήσει στα ίδια αδιέξοδα.

Μην παρεξηγηθούμε όμως. Βεβαίως θέλουμε ανάπτυξη, βεβαίως θέλουμε και ξένα και κυπριακά κεφάλαια να επενδύονται στον τόπο μας. Όμως το γεγονός αυτό και η μεγάλη μας ανάγκη δεν πρέπει να μας οδηγήσουν σε καταστάσεις παράδοσης, σε κερδοσκόπους και γυρολόγους επενδυτές. Πρέπει να αναπτύξουμε αντιστάσεις και άμυνες απέναντι στους σπεκουλαδόρους και στους κακόβουλους επενδυτές. Σε περιπτώσεις σαν τη δική μας, προσελκύονται, βλέπετε, διάφοροι εκμεταλλευτές και αετονύχηδες οι οποίοι νομίζουν ότι οι δυσκολίες ενός λαού είναι για τους ίδιους ευκαιρία για εύκολο και άνομο κέρδος.

Στον ένα χρόνο διακυβέρνησης της χώρας από τη νέα κυβέρνηση δεν μπορώ να πω ότι βλέπουμε αποφασιστική στροφή σε μια άλλη ανάπτυξη βασισμένη στο σεβασμό των ανθρώπων και της φύσης. Όλο για σεβασμό των επενδυτών ακούμε και για την ανάγκη διευκόλυνσής τους, χωρίς να τίθεται η αναγκαία προϋπόθεση ότι δε θα γίνουμε αντικείμενο εκμετάλλευσης κανενός και ότι το κύριο μέλημα της κυβέρνησης είναι το συμφέρον του τόπου και του λαού και όχι του οποιουδήποτε επενδυτή.

Δυστυχώς, ως τώρα έχουμε δει μόνο εξαγγελίες για μέτρα ανάπτυξης -αναφέρθηκε πριν ο συναγωνιστής ο Νίκος ο Νικολαΐδης- δεν έχουμε δει τίποτα το ουσιαστικό να γίνεται πράξη. Θεωρούμε ότι ήρθε η ώρα η κυβέρνηση να αφήσει τις θεωρίες, να γίνει πιο διεκδικητική προς τους ξένους δανειστές μας και να σταματήσει να βαυκαλίζεται με τα συγχαρητήρια και τα ωραία λόγια, αλλιώς θα ζήσουμε και άλλες μέρες κατασχέσεων δημόσιας περιουσίας και ο αριθμός των ανέργων θα πολλαπλασιάζεται καθημερινά. Θέλουμε η κυβέρνηση να δώσει ελπίδα και αιεφόρο ανάπτυξη, να επενδύσει στην πραγματική προς τα εμπρός επανεκκίνηση της οικονομίας, βασιζόμενη εξίσου στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα, δηλαδή τη γεωργία, την κτηνοτροφία, την αλιεία, τη βιοτεχνία, την παραγωγή ενέργειας και ούτω καθεξής, και όχι μόνο στον τριτογενή τομέα των υπηρεσιών και των τραπεζών. Δυστυχώς, με τα δεδομένα που έχουμε μπροστά μας, δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι επιδιώκεται η επαναδημιουργία μιας οικονομίας βασισμένης μονομερώς σε υπηρεσίες, δηλαδή μιας οικονομίας που θα είναι για πάντα εξαρτημένη από εξωγενείς παράγοντες.

Αναγνωρίζουμε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η κυπριακή οικονομία και το κυπριακό κράτος αυτή τη χρονική περίοδο. Όμως άλλο πράγμα είναι η οικονομική περισυλλογή και άλλο η μονόπλευρη και ισοπεδωτική λιτότητα. Άλλο κούρεμα και άλλο αποκεφαλισμός. Δυστυχώς, η κυβέρνησή μας δε μας έχει παρουσιάσει μια αποτελεσματική στρατηγική και ρεαλιστικό όραμα εξόδου από την κρίση. Έχουμε δει μέχρι σήμερα μόνο μέτρα κοινωνικής οπισθοδρόμησης, αναπτυξιακής υποβάθμισης και εργασιακής υποχώρησης.

Η κυβέρνηση πανηγυρίζει, γιατί η τρόικα, οι οίκοι αξιολόγησης και οι ξένοι οικονομικοί παράγοντες είναι ικανοποιημένοι.

Εμείς ως Κίνημα Οικολόγων θεωρούμε ότι, παρ’ όλο που ικανοποιούνται οι απαιτήσεις των δανειστών μας και καθημερινά παίρνουμε ως χώρα τα εύσημά τους, οι παράπλευρες απώλειες από την οικονομική κρίση είναι πολλές και οδυνηρές. Χρειάζονται πολλά περισσότερα από τα συγχαρητήρια και τα εύσημα. Χρειαζόμαστε οικονομική στήριξη, προγράμματα ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής από όλους αυτούς που καθημερινά μας βομβαρδίζουν με συγχαρητήρια. Με τα συγχαρητήρια δε βρίσκουν δουλειά οι άνεργοι, δε βλέπει μέλλον στη χώρα ο νέος επιστήμονας και μεταναστεύει, δεν ανοίγει το μαγαζί του ο καταχρεωμένος και δεν μπαίνει ψωμί στο σπίτι του φτωχού και πεινασμένου.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη.

Θέλει κάποιος να συμπληρώσει κάτι;

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά δυο κουβέντες, έτσι για να κλείσω. Δεν ξέρω αν θέλει κάποιος συνάδελφος, πριν να πω ένα καταληκτικό σχόλιο, να πει κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δικαιούται οποιοσδήποτε να μιλήσει.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους οι οποίοι συνέβαλαν με τις εισηγήσεις τους και με την παρουσία τους στη συζήτηση του θέματος αυτού.

Θέλω να επισημάνω δύο πράγματα μόνο. Πρώτον, την καθολική, αν θέλετε, αντίληψη και υποστήριξη προς την ιδέα της ανάγκης, για να υπάρξει ανάπτυξη στον τόπο. Ανάπτυξη η οποία είναι ο μόνος μοχλός και η διόδος μέσα από την οποία θα μπορέσουμε να βγούμε έξω από την οικονομική κρίση και η οποία ανάπτυξη ασφαλώς συμπεριλαμβάνει και τη δυνατότητα προσέλκυσης ξένων επενδύσεων.

Αιωρείται ένα ερώτημα, κατά πόσο εν μέσω αυτής της τεράστιας οικονομικής κρίσης -ένα ερώτημα που έθεσε ο αγαπητός συνάδελφος Κυριάκος- μπορεί το κράτος μας να προχωρήσει σε επενδύσεις αναπτυξιακές. Και δόθηκε η απάντηση για την οποία θα ήθελα έτσι να κάνω ένα μικρό σχόλιο. Σίγουρα υπάρχουν τεράστιες δυσκολίες. Δεν είναι εύκολο εν μέσω οικονομικής κρίσης να κάνει κάποιος, να κάνει ένα κράτος αναπτυξιακές επενδύσεις. Όμως ακριβώς εξαιτίας αυτής της οικονομικής κρίσης και της αδυναμίας του ιδιωτικού τομέα να προβεί σε επενδύσεις, εξαιτίας της έλλειψης χρηματοδότησης, των υψηλών επιτοκίων, της έλλειψης ρευστότητας, επιβάλλεται ακριβώς το κράτος να παραμείνει ο μοχλός ανάπτυξης. Αυτό δε σημαίνει κατ' ανάγκην και αποκλειστικά επενδύσεις αναπτυξιακές, χωρίς να αποκλείονται και αυτές, ιδίως όταν είναι και επιλεγμένες και στοχευμένες. Ενδεχομένως τα κεφάλαια... Σίγουρα τα κεφάλαια είναι πιο λίγα που μπορεί να επενδύσει το κράτος, άρα θα πρέπει να είναι πολύ πιο στοχευμένα. Όμως η ευθύνη του κράτους αναδεικνύεται ακόμα μεγαλύτερη εις το να διατηρήσει συνθήκες μέσα στις οποίες να διευκολυνθεί ο ιδιωτικός τομέας να προβεί σε επενδύσεις. Νομίζω, αυτή είναι η μεγάλη ευθύνη του κράτους σε αυτή την εποχή που περνούμε. Και θέλω να πιστεύω -είμαι απόλυτα σίγουρος μετά από όσα είπαν οι συνάδελφοι, όλοι οι ομιλητές- ότι όλες οι πτέρυγες της Βουλής είμαστε διατεθειμένοι και πρόθυμοι και έτοιμοι να στηρίξουμε τις οποιοσδήποτε αναπτυξιακές πρωτοβουλίες αυτής της κυβέρνησης προς όφελος της πατρίδας μας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία του σώματος ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 10 Απριλίου 2014, στις 10.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.278-2013).
2. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.279-2013).
3. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.054.004-2013).
4. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.068-2014).
5. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.084-2014).
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.075-2014).
7. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.072-2014).
8. Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.066-2014).

9. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2014 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.085-2014).
10. Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.086-2014).
11. Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.073-2014).
12. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Κρατικών Εκθέσεων του 2014 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.074-2014).
13. Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Εμπορίας και Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.070-2014).
14. Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.065-2014).
15. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2014 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.067-2014).
16. Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.087-2014).
17. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στην Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλήματος, της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών, των Ψυχοτρόπων και Πρόδρομων Ουσιών, της Παράνομης Μετανάστευσης και άλλων Ποινικών Αδικημάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ.23.01.055.042-2014).
18. Ο περί του Πρωτοκόλλου μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σερβίας για την Εφαρμογή της Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δημοκρατίας της Σερβίας για την Επανεισδοχή Προσώπων που Διαμένουν Χωρίς Άδεια (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.043-2014).
19. Ο περί της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας του Ιράκ αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.069-2014).
20. Ο περί Διατηρητέων Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.057-2014).
21. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.002-2014).
22. Ο περί Δημοσίων Οδών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.003-2014).
23. Ο περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (Σύσταση, Σκοποί, Λειτουργία, Δομή, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα)

- (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.025-2014).
24. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.007-2014).
25. Οι περί Σπόρων (Εγγραφή Φυτικών Γενετικών Πόρων των Λαχανικών στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.008-2014).
26. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των Σπόρων προς Σπορά (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.009-2014).
27. Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.081-2014).
28. Οι περί Έγκρισης Τύπου Οχημάτων (Κατηγορίας L1e μέχρι L7e), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.018-2014).
29. Οι περί Έγκρισης Τύπου Γεωργικών και Δασικών Ελκυστήρων (Κατηγορίες T, C, R και S), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.019-2014).
30. Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.032-2014).
31. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Αγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.054-2014).
32. Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.034-2014).
33. Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.035-2014).
34. Ο περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την Πρόληψη και Αποκατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.036-2014).
35. Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης κατά την Τελική Χρήση και τις Ενεργειακές Υπηρεσίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.022-2014).
36. Οι περί της Ενεργειακής Απόδοσης κατά την Τελική Χρήση και τις Ενεργειακές Υπηρεσίες (Πάροχοι Ενεργειακών Υπηρεσιών) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.011-2014).
37. Ο περί Ρύθμισης της Λειτουργίας των Λαϊκών Αγορών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.023-2014).
38. Ο περί Ρύθμισης της Λειτουργίας των Λαϊκών Αγορών Νόμος

- του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.008-2014).
39. Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.048-2014).
40. Ο περί της Ρύθμισης των Οφειλών Υπερχρεωμένων Φυσικών Προσώπων και Άλλων Διατάξεων Νόμος του 2012.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.053.119-2012).
41. Ο περί Ανακουφίσεως Οφειλετών (Ειδικές Διατάξεις) Νόμος του 2012.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.053.111-2012).
42. Ο περί Πτωχεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.053.112-2012).
43. Ο περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμος του 2012
(Τροποποιητικός) (Αρ. 11) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.189-2013).
44. Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.021-2014).
45. Οι περί Απονομής του Οικολογικού Σήματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Καθορισμός Τελών Αίτησης, Ετήσιου Τέλους Χρήσης και Τέλους Επιθεώρησης, του Οικολογικού Σήματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.016-2014).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

«Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.012-2013).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 6.02 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Αντωνίου Αντώνης	Λαμάρης Γιάννος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Ματπουρίδης Ρίκκος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Γιώργος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Δαμιανού Άριστος	Μέσης Χρίστος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Μισός Αριστοτέλης
Δίπλαρος Ευθύμιος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Ευαγόρου Σταύρος	Νικολαΐδης Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Νουρής Νίκος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Περδίκης Γιώργος

Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουτσού Νίκος	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Ανδρέας	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Άντρος	Φυττής Σοφοκλής
Κυριακίδου Στέλλα	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυριακού Μαρία	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Χριστοφόρου Λευτέρης
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2014 Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2014 Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
7. Εισηγήση του κ. Νίκου Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή της πρότασης νόμου «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2007», συζήτηση [Γ. Λαμάρης, Άντρος Κυπριανού, προεδρεύων (Σ. Φυττής), Ρ. Μαυρονικόλα, Ν. Νουρής, Γ. Περδίκη] και απόφαση για αναβολή της.
8. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αποβλήτων (Περιορισμός Χρήσης Ορισμένων Επικίνδυνων Ουσιών σε Ηλεκτρικό και Ηλεκτρονικό Εξοπλισμό) Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους.
9. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
10. Ερωτήσεις βουλευτών:

Λόγοι καθυστέρησης παραχώρησης πετρελαίου στους εγκλωβισμένους γεωργούς και δυνατότητα αύξησης της ποσότητάς του - Δυνατότητα υιοθέτησης μέτρων για μετατροπή γεωργοκτηνοτροφικών μονάδων σε επισκέψιμα αγροκτήματα - Ανάγκη λήψης μέτρων για τη διασφάλιση της ποιότητας και των προδιαγραφών του αποχετευτικού έργου Κοκκινόχωριών - Τυχόν περιορισμοί στη διακίνηση σκύλων σε αστικές περιοχές - Ανάγκη υλοποίησης βελτιωτικού έργου στο Εθνικό Δασικό Πάρκο Κάβο Γκρέκο - Το ζήτημα της διαφοροποίησης του ύψους των ενοικίων ανά βιομηχανική περιοχή - Αποστολή φαρμάκων για ζώα κατά της εντεροτοξιναιμίας σε δικαιούχους στα κατεχόμενα - Αποδοχή εκδομένων από τον ιδιωτικό τομέα πιστοποιητικών υγείας του προσωπικού παραγωγής.
11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Ημερομηνία εφαρμογής της νομοθεσίας για τις πινακίδες εγγραφής οχημάτων - Αίτημα για εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με ευρωπαϊκή Οδηγία για τις άδειες οδήγησης - Ανάγκη εφαρμογής της νομοθεσίας που απαγορεύει την πώληση κατεχόμενης περιουσίας (εμπιστευτική απάντηση) - Πορεία επαναχρωμέτρησης και διαμόρφωσης νέας χωρομετρίας - Ενδεχόμενη παραχώρηση νέας άδειας δικτύου κινητής τηλεφωνίας, η κάλυψη και οι υπηρεσίες που θα παρέχει - Η εξόφληση οφειλών προς το κράτος ως προϋπόθεση συμμετοχής εργοδοτών στα σχέδια πρόσληψης ανέργων - Ατυχήματα εργατών λόγω ελλιπούς κατάρτισής τους στη χρήση μηχανημάτων ανύψωσης και μεταφοράς εμπορευμάτων - Η εφαρμογή του Μέτρου 2.5 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης για την πρόληψη των πυρκαγιών

στην ύπαιθρο - Έλεγχος παραμονής και πιστοποίησης της υπογραφής του κοινοτικού εργάτη για παραχώρηση του ανεργιακού επιδόματος - Το θέμα της ευθύνης για τη δημιουργία και την περιποίηση των χώρων αστικού πρασίνου - Το θέμα της υποβολής δήλωσης μη απασχόλησης και της καταβολής κοινωνικών ασφαλίσεων αυτοεργοδοτούμενων - Οι ποινικές διώξεις σε περιπτώσεις μη καταβολής εισφορών στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Παράνομο λατομείο στο δρόμο Μυλικουρίου-Πεδουλάμονης Κύκκου - Το ενδεχόμενο ματαίωσης του έργου της πλατείας Ελευθερίας και οι κίνδυνοι για τα δημόσια οικονομικά.

12. Αγορεύσεις (Ν. Νικολαΐδης, Κ. Χατζηγιάννης, Στ. Ευαγόρου, Α. Αντωνίου, Γ. Περδίκη) για το θέμα «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση» και λήξη αυτού.